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Solidaritatea, puterea creiaţiunei şi 
forţa de rezistenţă a oricărui partid politic, 
e condiţionată în mod absolut de homo-
genitatea intereselor acelor, cari alcătuiesc 
partidul. Orice divergenţe mari, ori mici, 
ivite incidental, ori provocate direct în si
nul cutărui partid, dacă ele nu-şi au is-
vorul în interese şi mai ales în interese 
materiale heterogene, sunt şi vor rămânea 
trecătoare. Dar în schimb, orice aparenţă 
de solidaritate şi unitate, susţinută artificial, 
cât ce va înceta să emaneze dela comuni
tatea aceloraşi interese — mai curând ori 
mai târziu se va destrăma fatal. 

Aceiaşi lege determină şi naşterea, 
fiinţa, durata existenţei şi forţa vitală a 
oricărei coaliţiuni, ori alianţe între deo
sebite partide, firear fi provocată această 
alianţă pentru realizarea unui comun scop, 
ori pentru răsbaterea unei comune pie-
deci. Interesul de azi şi de mâne, scopul 
proxim identic: ajunge, ca alianţa parti
delor, chiar cu deosebite idealuri, să fie 
rodnică, deşi e vremelnică numai. 

* 
în faţa înfiripărei unei astfel de ali

anţe stă azi partidul naţional român. 
Social democraţii, partid extraparla

mentar, dar în urma organizaţiei salebine-
închegate, puternic în capitala şi aproape 
omnipotent pe stradele ei, iar în ţară de
stul de bine înrădăcinat — a legat alianţa 
frăţiei de arme, pentru eluptarea sufragiu
lui universal, egal, direct şi secret, cu par
tidul lui Justh, binişor reprezentat în par
lamentul ţărei, rădăcinile căruia însă, în 
ţara însăşi, nu le prea putem cunoaşte şi 
aprecia atât de esact, ca ale socialdemo-
craţilor, câtă vreme şi Justhiştilor, ca şi 
tuturor celorlaltor partide burgheze ma
ghiare, le lipseşte organizaţia închiegată de 
jos în sus, partidul lor născându-se ca o 
grupare emanată mai mult, de sus în jos, 
conducătorii fiind chiagul, în jurui cărora 
s'au cristalizat elementele aceloraşi prin
cipii şi să presupunem, că şi ale aceloraşi 
interese. 

Dar faptul e împlinit. Alianţa social-
democraţiei cu Justh e făcută. Iar azi la 
orele 3 după masă se va da prima mani
festaţie externă a alianţei acestei, în ma
rea adunare de popor, ce-o vor ţinea aci 
in Arad, tocmai în oraşul, pe care cel mai 
aprig şi neîmpăcat duşman al sufrajului 
universal îl reprezintă în parlamentul 
ţărei: contele Ştefan Tisza. 

* 
Suntem puşi în poziţia de a şti din 

izvor direct, că d. Justh în cadrele vorbi
tei sale din acea adunare va face un gest 

de prietenească chiemare partidului naţio
nal român, cât şi partidelor celorlaltor na
ţionalităţi, ca să se înroleze şi ele la acţiu
nea comună şi unitară, cu alianţa, pentru 
dobândirea sufrajului universal, egal, direct 
şi secret. 

Motive principiare, cari să ne facă să 
hezitărn, că vom primi, ori nu ofertul a-
cestei tovărăşii — pentru partidul nostru 
naţional, nu sunt. Tovărăşia socialdemo-
craţiei cu Justh s'a născut din resimţirea 
aceleeaşi necesităţi, regeneratoare a între-
gei actuale vieţi de stat: a sufragiului 
universal. Noi am privit totdeauna cu sim
patie la toţi acei, cari au agitat chestiu
nea sufragiului universal, ori năzuinţa că
rora era accelerarea realizărei lui, în mă
sura celei mai imaginabile largi concepţi-
uni, ce-ar putea-o numai avea, întreagă 
fiinţa tuturor celor trei milioane şi mai 
bine de Români, cetăţeni ai ţărei acesteia, 
starea lor economică, financiară, culturală, 
rostul politicei noastre întregi, reclamă im
perios izbânda sufragiului universal — nu 
numai în baza formală a literei apriate a 
programului nostru naţional, ci în baza re
ală a tuturor cauzelor genetice ale acestui 
program : felul şi întreagă structura social 
politică a neamului românesc de aci, con
solidat în unitatea sa politică de cea mai 
perfectă homogenitate a intereselor materi
ale şi ideale. 

Aşa cum azi e situaţiunea poporului 
noscru aici în cadrele statului ungar — în
făptuirea sufragiului universal e prima şi 
cea mai de căpetenie temelie a desvoltării 
noastre prielnice în viitor, e condiţiunea 
„sine qua non" a tuturor posibilităţilor iz-
bândirei idealului nostru naţional. 

* 
Motivele dar, cari ar putea să ne 

impună câtăva răsgăndire în faţa resolvi-
rei acestei probleme, nu pot fi luate decât 
din domeniul rezonului de tactică. Avea-
vom folos, direct, ori indirect, intrând în 
această tovărăşie, ori ea ne va resulta pa
gube, cari iarăşi pot fi directe, ori indi
recte ? ! Aci e punctul de gravitate al ches-
tiunei. Ba, mai este şi un „tertium" : nu 
va fi stearpă pentru noi această tovărăşie?! 
Pentrucă în politică aşa zisul, „punct mort" 
nu e nici-odată indiferent. 

Răspunsul acestor întrebări şi nedu
meriri ni-1 va da analisarea genesei, sco
pului şi elementelor tovărăşiei. 

Genesa şi scopul, le putem accepta 
aşa, fără nici o vădită reservă, cum ele ne 
sunt formal indicate: resimţirea aceleiaşi 
necesităţi privitoare ia sufragiul universal 
şi realisarea aceluiaşi ßox întru înfăptui
rea Iui. 

Iar elementele tovărăşiei?! Aci să ne 
oprim puţin. 

E partidul social-democrat pe de-o 
parte — iar pe de alta partidul lusthist — 
s'ar alătura acestei alianţe toţi radical-de-
mocraţii maghiari ai ţărei, cari azi sunt 
prizăriţi aproape în toate partidele şi ceata 
aşa numiţilor socialişti-intelectuali, al căror 
exponent pare a fi d. Oscar Iászi — şi e 
reclamată alianţa naţionalităţilor. 

Să analisăm dar puţintel aceste ele
mente. 

Cu social-democraţia o să isprăvim 
repede. Regretăm, că nu putem insista aci 
mai amănunţit asupra fiinţei şi rostului ge
neral al social-democraţiei la noi în ţară, 
privitor la care circulă de altfel păreri des
tul de greşite în opinia noastră publică. O 
s'o facem altădată. Aci credem de ajuns, 
să fixăm atât, ca adevăr nerăsturnabil, că: 
condiţia „sine qua non"" a viitorului par
tidului social-democrat, partidul tuturor pro
letarilor e poate mai mult decât chiar a 
partidului nostru naţional — izbândirea su
fragiului universal, egal, direct şi secret. Prin 
urmare faţă de sinceritatea luptei acestui 
partid n'o să putem avea nici o îndoială. 
Mici rezerve ar putea să ne impună doar 
alte consideraţii, cari actual însă nu ne 
privesc. 

E partidul lusthist de-al doilea. S'a 
răscolit abia acum ca luptător pe faţă şi 
îndârjit al sufragiului universal, egal direct 
şi secret. Elementele, din cari e alcătuit, 
formează nu de mult c bună parte inte
grantă a partidului kossuthist, având re
marcabila majoritate astfel în parlamentul 
decedatei Coaliţiuni. Avuseseră acelaş 
program, ca azi." Şi nu-i vorbă, începutul 
kossuthismului avusese pe vremi culoarea 
celei mai exprese radical-democraţii. Dar 
ca partid, călăuzit mai mult de ideologii 
de drept public, decât de realele necesi
tăţi ale poporului maghiar — a ajuns cu 
vremea prin intrigi şi fatalitate, ca să se 
destrame chiar atunci, când formal îşi ajun
sese apogeul: însufleţirea democratică, a 
masselor mari ale poporului maghiar, îl 
întărise numericeşte, dându-i chiar ma
joritatea parlamentului, dar heterogenita-
tea intereselor reprezentanţilor aleşi l-a 
dărăpănat chiar în ajunul ajungerii cul
mei. Ca fracţiunea democratică a partidului 
kossuthist de odinioară, ni se prezintă azi 
partidul lui Iusth, mai ales că disidenţa 
s'a făcut, nu-i vorba cam târziu, dar şi pe 
tema sufragiului universal. 

Atât din trecut. Iar ca prezent încă 
e, după toate probalităţile, cert, că exigen
ţele masselor mari ale poporului maghiar, 
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neavându-şi nicăiri, în alt partid parlamen
tar maghiar, sprijinul — să fie partidul 
Iusihist indicat, ca în cadrele actualului 
parlament, el să reprezinte interesul radical-
democratic. Astfel n'ar fi avut nici un rost 
disidenta sa de partidul kossuthist, inficiat 
prea mult de latifundieri — iar faptul că 
interesele mari, reale, arzătoare ale masse-
lor mari maghiare sunt şi trebue să fie cât 
se poate de radical-democratice, e clar ca 
lumina zilei. 

* 
O mică paranteză. E curios, ba chiar 

nenatural faptul, că până azi, nu s'a în
firipat în Ungaria un partid democrat 
maghiar, cu toate că adevăratele interese 
economice ale masselor mari maghiare ar 
fi reclamat imperios şi de mult încă aceasta. 

E explicabil însă acest aparent nena
tural. Omnipotenţii feudali, detentorii ne
legiuiţi ai întregei puteri a statului, devo
ratorii hrăpăreţi ai tuturor favorurilor şi bună
tăţilor lui — au înscenat conştient şi siste
matic — începând cu Tisza tatăl — po
litica aparentei protecţionări a poporului 
maghiar şi a patentei duşmăniri şi nimi
ciri a naţionalităţilor. Prin' slujbe şi favo
ruri, prin milă şi bani, prin indulgenţă 
mincinoasă şi privilegii vremelnice, pentru 
acoperirea lipselor masselor maghiare, a 
lipselor ardente numai, de azi pe mâne, 
lor le-a succes, ca timp de mai mult ca 
50 de ani, să momească milioanele ase
menea nouă nedreptăţite ale poporului ma
ghiar şi să m-le facă duşmane nouă, ca 
să-i scape pe ei din vedere, adevăraţii 
duşmănitori ai fericirei, păcei şi bunei în
ţelegeri între popoare. 

* 
Dar vedem azi cu bucurie, că şi po

porul maghiar începe să se trezească, De 
ici şi de colo se ivesc feţe şi se aud gla-

Medaîioane 
S t a t u a - Benghiul*) 

De Em. Gârleanu 

STATUA: Locuiam în curtea unui sculptor. 
Mă depr insesem să trăiesc în lumea cea de 
pietre, în lumea cea de stane ţintuite locului, 
nemişcate , ţ inând par 'că supt greuta tea trupuiui 
lor rece, cine ştie ce taine ascunse . 

Dintre toate , un bloc înalt şi alb de mar 
moră îmi a t răgea mai des privirea, căci albul ei 
lăptos, moale par 'că, avea ceva din căldura t ru
pului omenesc . Şi într 'o bună zi, bătrânul , 
sculptorul , îşi luă dălţile, şi sub ascuţişul lor, 
şi 'n băta ia razelor de soare trupul statuei de 
marmoră începu să-şi împrăşt ie aşchiile albe 
peste tot. Zi cu zi am urmărit munca bă t rânu
lui artist. încetul cu încetul blocul alb căpă tă 
o nouă în t ruchipare ; ceas cu ceas, din marmura 
a lbă par 'că se năcăjea să se desfacă o nouă 
formă, o altă alcătuire în lumina zilei. Mi-se 
pă rea că sculptorul desfăcea, încetul cu încetul , 
legături le s t rânse cari înfăşurau pe cineva. Cum 
era şi dreptul, bă t rânul desrobi de încătuşarea 
pietrei, întâi capul fiinţei aceleia încremeni te . 

I-l'am văzut într 'o dimineaţă, s tând, plecat 
puţin, pe gâtul fraged, c'un zimbet amar pes te 
buzele despr inse ca 'ntr 'un fior. In dimineaţa 
următoare i-am văzut, gol, sânul , şi 'ntr 'o bună 

*) Din noul volum „Medalioane" ce va apărea in 
curând. 

suri — nemai văzute până acum şi ne-
mai auzite. Şi se vor răscoli milioanele şi 
vor cere nu milă, nici favoruri, nici vre
melnice privilegii: ci drepturi statornice. 
Iar în partidul d-lui fusth ne-ar plăcea să 
vedem întâiul mugur al adevăratei deştep
tări a poporului maghiar. Celce vine la noi 
în numele sufragiului universal, vine în nu
mele poporului. Iar noi, partidul naţional 
român am luptat totdeauna nu numai 
pentru dreptul poporului nostru, ci pentru 
dreptul egal al tuturor popoarelor şi pen
tru stârpirea tuturor privilegiilor şi pentru 
îndreptăţirea întregei obştii şi pentru în
tărirea aevea a Ţărei. 

Vom vedea dar la adunarea de mâine. 
Vom auzi chemarea ?! Ori se va urma 
şi pe mai departe acea fatală politică 
particularistă ?! An ori ce caz, noi ne 
vom şti potrivi răspunsul. 

Vor urma doar adunările popo
rului nostru! 

Discursul 
d-lui dr. Teodor Mihali 

Azi la începutul şedinţei în Camera 
ungară a luat cuvântul la budgetul minis
terului de agricultură d. deputat dr. Teodor 
Mihali, preşedintele clubului parlamentar 
al deputaţilor naţionalişti. 

In decursul acestui discurs d. dr 
Mihali a relevat în deosebi mizeriile, de 
cari sufere ţărănimea noastră în urma ne
fericitei politice de stat, care are în ve
dere aproape excluziv interesele claselor 
dominante şi nu voieşte a apăra binele 
poporaţiunii dela ţară. Ranele, pe cari le-a 
desvălit d. dr. Mihali sunt atât de evi
dente, încât chiar partea cea mai mare a 
deputaţilor străini au trebuit să-i dea 

zi am zărit-o întreagă, — zeiţă albă şi caldă, 
cu m â n a apăsându-ş i pieptul ca 'ntr 'o mişcare 
de mirare în faţa veşnicii frumuseţi a zilei, cu 
piciorul drept îndoindu-şi puţin genunchiul , ca 
şi când ar fi vrut să se plece în faţa celui ce o 
adusesegdin nou pe lume... 

Şi din clipa aceea am început să trec pr in
tre lumea aceas ta de stane cu un fior neînţeles 
în suflet. 

Cum ? în fiecare din lespezile acelea, în 
fiecare din blocurile acelea nemişcate şi reci, 
era câte o tainiţă care ţ inea închisă în t r 'ânsa 
trupul cald al unei fiinţi înpietr i te printr 'o v ra j ă? 
Din miezul fiecăreia putea să se ridice câte un 
cap, să arunce spre mine o privire, să se d e s 
facă, în cale-mi, într 'o mişcare de rugă, câte o 
mână, să mă arate vr'un deget, sau să mi-se 
plece un g e n u n c h i ? Atunci câtă lume, câtă fru
museţe e pe veci adormită, pe veci îngropa tă 
sub ţăr îna pe care nimeni poate că nu o va da 
la opar te nici odată, de deasupra chipului ne 
mai văzut de frumos, al cărui zimbet s ingur ar 
preţui cât tot farmecul de pe pământ!.. . 

...Şi mâna bătrânului sculptor n'a mai p u 
tut smulge pietrii înmlădierea vreunui trup. Căci 
l'am văzut dus pe braţe, în sicriul strâmt, în 
care el însuşi , la rândul lui, luase înfăţişarea 
unei s tane . L'am văzut trecând nepăsător , pr in
tre lespezile nepăsă toare . 

Numai pe soclul ei, zeiţa de marmoră albă, 
părea că-şi p lecase mai mult genunchiul , iar 
zâmbetul de pe buze, că-i flutura mai amar. 

djeptate şi pe alocurea discursul a fost 
acoperit de aplauzele generale ale celor 
prezenţi. 

Iarăşi a răsuna t deci în casa ţării cuvântul 
autorizat al unui Român, care-şi apără neamul. 
Nu va urma acestui cuvânt imedia t remediarea 
relelor, ce ne bântuie poporul , dar, vorba măia
s tră a marelui poet Vlahuţa, iar a căzut un strop 
în s tânca, ce ni-s 'a pus în calea progresului şi 
a drepturi lor noastre şi noi iar ne întărim în 
credinţa, că s t rop d u p ă s t rop urmând, vom tre
bui să ajungem triumful aş teptăr i i . 

Dăm aci discursul d-lui dr. Teodor Mihali 
în în t regime d u p ă notiţele stenografice, cari ne-au 
sosit cu acceleratul de azi seara 

la tă d icursul : 
Teodor Mihali: On. C a m e r ă ! Ieri în cursul 

desbaterei, stimatul meu coleg deputat JákoiGéza 
s'a ocupat cu cestiunile rezortului agriculturei, 
care se află în desbatere. Trebue să răspund la 
mai multe cestiuni. în privinţa cărora nu pot fi 
de aceeaş părere şi astfel trebue să cer permisi
unea Onoratei Camere, ca să-mi spun părerile 
mai amănunţi t . 

Nu pot consimţi cu stimatul meu antevor
bitor în cestiunea, că autorităţile siivanale şi în 
genere. . . 

Preşedintele: Rog, l inişte! 
T. Mihali: funcţionarii de stat ar avea in-

dispenzabilă trebuinţă de a li-se urca lefile. Dum
nealui merge atât de departe în generositatea 
sa în această privinţă, încât în scopul acesta ar 
accepta chiar şi impozite speciale. Ungaria este, 
aşa zicând, ţara funcţionarilor, şi eu cred, că par
lamentul acesta şi guvernele de până aci, au făcut 
tot posibilul în favorul funcţionarilor, iară în fa
vorul poporaţiunei de jos, nu au făcut nici aceea, 
ce nesmintit ar fi trebuit să facă. Şi dacă este 
ceva liniştitor în declaraţiunile de până aci ale 
guvernului, este tocmai declaraţiunea, că în chel
tuielile ţărei am ajuns la limita, peste care nu 
se mai poate trece. Căci dacă aruncăm o repri-
vire asupra deceniilor trecute şi dacă vom com
para singuraticele poziţii ale cheltuielilor din bu
get, atunci vom vedea, că abia în decurs de 10 
ani de zile cheltuielile s'au urcat cu vreo 60 • 
'. '0%- Pe timpul regimului liberal, înainte de a 
izbucni criza constituţională, budgetul s'a urcat 
cu 240 milioane, iară în timpul regimului coali-

BENGHIUL: Pe pajiştea verde, supt um
brarul frunzişului t remurător, cât de frumos se 
desvelea în lumina zilei s ta tua. Albă ca însăşi 
lumina, mlădioasă ca privirea, g ingaşă de par'că 
cea mai uşoară fluturare a zefirului o înfiora, ca 
o minune neat insă de mâna omenească aşa se 
ridica, de pe soclul ei înalt. Artistul care îi dă
duse flinta, s t recurând în carnea ei de peatră o 
făşie din sufletul lui, o privea zilnic, ca pe un 
copil scump, ca pe o înt rupare a visurilor lui. 
Ar fi vrut, sărmanul sculptor, să vie toţi, să se 
s t rângă întreaga lume să o privească, să se mi
nuneze, d impreună cu el, de frumuseţea ei de
săvârşi tă . 

Dar lumea trecea, trecea nepăsă toare , cura 
trec oamenii , grăbiţ i , după treburi mărunte , după 
nimicniciile zilnice, — mărgeli le de sticlă înşi
rate pe aţa unei vieţi. Sau dacă priviau la sta
tuă, ce puteau ei să î n ţ e l e a g ă ? Ce-i putea a-
trage ? Formele, mlădierea şa le lo r? rotunzimea 
s â n i l o r ? privirea och i lo r? Da r se siliseră ei 
vreodată să aleagă, dintr 'o sută de nasuri, pe 
cel care avea linia mai f r u m o a s ă ? Dintr 'o sută 
de guri, pe aceea, care avea buzele mai frumos 
tăiate ? Şi bietul art ist s'a dus într 'o zi şi nu 
s'a mai întors la s ta tua lui, să se loviască de 
nepăsa rea oameni lor ; şi-i păs t r a numai aminti
rea, aşa cum se răsfăţa în băta ia razelor de 
soare, ce scăpătau printre frunzele de deasupra. 

O d a t ă însă, un ucenic de zugrav, trecu, 
beat , pe acolo, cu văpseli le într 'o mână şi cu 
scara în cealaltă. Şi fiindcă beţivii se opresc 

I n e h i r l a r e d e c a f e n e a . 
Aduc la cunoşt inţa on. public din Arad şi împrejurimi, 
că am luat şi susţin frumos aranjată 

din strada 

Boezkóf 

D e p u n t o a t ă s t r ă d u i n ţ a p o s i b i l ă d e a m u l ţ ă m i pe 
m u ş t e r i i m e i s t i m a ţ i , s e r v i n d u - i c u a t e n ţ i u n e to tdeauna 

ieftin, beuturi curate, mâncări excelente/ 
Büffet şi separeuri frumoase. 

So l i c i t ă sp r i j i n b i n e v o i t o r 

F R E N K E L L A J O S , cafegiu. 
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ţionist s'a urcat cu alte 500 milioane, deci chel
tuielile, cari erau mai nainte cam 1000 milioane, 
s'a urcat la aproape 1700 de milioane, fără ca 
guvernele să se fi îngrijit, ca în aceiaşi măsură 
să urce venitele ţărei. Eu cel puţin neg hotărît, 
că situaţiunea Statului în privinţa puterilor p ro 
ductive s'ar fi urcat în aceiaşi măsură, în care 
s'au urcat cheltuielile lui. 

Nu pot consimţi ni *i cu acea părere a s t i 
matului meu antevorbi tor , ca ministerul a g n c u l -
turei să ieie dispozi ţ iuni referitoare la legea de 
vânat şi ca acea lege să se modifice în senz şi 
mai sever, care va să zică mai reacţ ionar . In 
contra acestei tendinţe protes tez cu toată tăria. 
Dacă e vorba, ca legea de vânat să fie s u p u s ă 
unei revizzuni, apoi acea lege nu este a se 
schimba în interesul domnilor vânători , ci d im
potrivă în interesul claselor mai de jos ale po-
poraţiunii, îndeosebi în interesul agricultorilor. 

Când On. meu coleg deputa t a vorbit d e s 
pre braconier i (vânători furi), atunci dânsul a 
voit să promoveze interesele boieri lor iubitori 
de sport . (Mişcare în d reap ta ) . Noi, cari trăim 
pe la periferii, ştim, că în cele mai multe ca 
zuri cum se cvalifică furtul de vânat . Dacă în 
timpul dela 1 August p â n ă la finea lui Sep tem
vrie umblăm pe la periferii, unde sunt păduri , 
putem observa noap tea multe focuri de rază. 
Bietul ţăran, care ziua în t reagă oboseş te lucrân-
du-şi pământu l , noaptea este silit să-şi apere 
rodul împotr iva sălbăticiunilor . Căci să lbă t ic iu
nile fac daune enorme atât în animale , cât şi în 
plante. ( A ş a - i ! pe băncile naţ ional i tăţ i lor) . Nu 
ştiu caz, când boierii iubitori de spor t să fi 
despăgubit pe ţărani pentru daunele suferite, 
dar cunosc cazuri, când bietului ţăran i-au con
fiscat puşca învechită, cu care-şi apăra vitele în 
contra sălbăt iciunilor , sub cuvânt că e vânător 
de con t rabandă . (Aşa-i! Aşa-i! pe bănci le na ţ io 
nalităţilor, contraziceri vii în d reap ta ) . 

Fráter Lóránt: Nici un cuvânt nu-i adevă
rat. (Preş . sună) . 

T. Mihali: Fi indcă s'a susţ inut aci, că din 
toate aces tea nici un cuvânt nu este adevărat , 
am să mă provoc la un exemplu şi martor cla
sic şi anume mă voiu provoca la cartea lui Bar -
tha Miklós înt i tulată : „Pe pământu l Caraşi lor" 
şi-mi vor permite onoraţi i mei colegi deputaţ i , 
ca să recitez din acea carte un pasaj , care con
stată faptele şi eu cred, că autorul este atât de 
vrednic de toa tă credinţa, încât înaintea sen t in -

să priviască lucrurile, cu mai mul tă stăruinţă, 
decât cei treji, şi beţivul aces ta se opri în faţa 
statuei, răşchi ra picioarele , isbucni în râs, şi în
dată îşi dete cu gândul , că statuei îi lipsia ceva. 
Ce ? Numai el ştia. î nda tă răzimă scara de 
soclu, se sui, s c ă p â n d picioarele printre spiţele 
scărei, şi cu bidineaua, făcu încet, cu toată s t ă 
pânirea, de care era în s tare , un benghiu roşu, 
drept în vârful nasului femeei de marmoră. Şi 
plecă beţivul încânta t . Si şi avea de ce. Din 
clipa aceea se opreau cu toţii să priviască 
statua. Unii îi gă seau picioarele prea scurte , 
ba prea groase , iar ceilalţi prea subţiri . Dar 
toţi râdeau cu poftă de benghiu i acela. Fiecare 
găsia, că e pus la loc foarte potrivit, şi că s ta 
tua a câşt igat chiar de pe urma lui. Iar beţ i 
vul, a doua zi, când şi-a adus aminte de is
prava lui, a venit să şi-o vadă cu ochii. Şi avu 
norocul să se audă lăudat : „Bine 1-a mai pot r i 
vit, drept în vârful nasului! Halal de el!" 

l Dr. STEFAN TAMASDAN S 
J med ic univ. specia l i s t în a r t a dentisticâ, J 
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ţei lui t rebue cu toţii să ne p lecăm. Voiu re 
cita din opul escelent al lui Bar tha Miklós, pe 
care ar trebui să-1 ci tească orişicine, căci nu 
vorbeşte acolo numai politicianul, ci vorbeşte 
iubitorul de oameni şi ar trebui să cunoaş tem 
cu toţii adevăruri le cons ta ta te de acest mare 
scrii tor al d-voast ră . (Sgomot . Preş. sună.) 

Am să vă arăt, ce zice Bartha Miklós d e s 
pre lucrurile aces tea . 

Când se începe paza ? El vedea adecă fo
curile de pază şi când i-s'a spus , că aces tea ce 
scop au , dânsul întreabă, când se î n c e p ? „Pri 
măvara, când sămănătur i le au dat să se întă 
rească, dupăce s'au pus cartofii, şi ţine până la 
toamnă, până s'a pus în hambare rodul întreg. 
G r o z ă v e n i e ! In fiecare n o a p t e ? In fiecare 
noapte . Bietul econom să mută la capătul p e 
tecului său de pământ , la celalalt nevas tă-sa , la 
altul copilul. Astfel îşi apă ră puţ int ică avere 
dinaintea cerbilor şi a mistreţi lor. De dormi t 
nu cutează să doarmă, că jumăta te de cias de 
s'ar scăpa dormind, i-se p răpădeş t e toată ave 
rea. — Şi acum întrebaţi , pentruce nu lucră p o 
porul ? Pădurea nu-i dă de lucru, pent rucă 200 
mii jugăre de pădure nu serveşte la altceva, d e 
cât ca să se p ră sească în ea cerbii suverani şi 
mistreţii i lustrisimi. 

Şi suveranii şi ilustrissimii nu se mulţumesc 
cu drepturile lor teritoriale, ci exploatează şi teri
toriile străine 

Cum să muncească ziua celce nu doarme 
n o a p t e a ? A b a m'am putut desmetici, aşa m'a 
turburat aspectul acesta. Când m'am desmetecit, 
mi-a venit în minte renumitul op al lui Taine 
despre timpul, care a precedîst marea revoluţiune 
şi aş fi dorit să încep amanejarea păduri i cu p u 
nerea în aplicare a unei ghilotine cu vapor pe 
sama acelor funcţionari, cari susţin acestea stări 
de luci uri şi pe sama acelor autorităţi, cari le 
tolerează". 

On. Cameră ! Eu cred, că toţi trebue să ne 
plecăm dinaintea acestei constatări a faptelor şi 
trebue să judecăm cu echitate şi cu dreptate a-
tunci, când este vorba de clasele mai de jos ale 
poporaţ iunei . 

Căci oricum vom privi lucrurile, totuşi are 
dreptate vorba românească, că poporul este talpa 
ţăriigşi trebue să fim drepţi şi echitabili faţă de 
interesele poporului , căci dacă vom lua în consi
derare sacrificiile, pe cari le aduce poporul întru 
susţinerea ţării, t rebue să recunoaştem, că mili
oanele popoarelor mai multe jertfe aduc pe alta
rul patriei, decât cele câteva familii de lati-
fundieri. 

On. Cameră! Nu voiesc cu aceas tă ocaziune 
să întru în d iscutarea chest iuni lor sociale. T r e 
bue însă să cons ta tăm şi să recunoaş tem, că 
p â n ă aci zău nu ne-am ocupat în deajuns. 

Papp Géza referent: în t reg bugetul se o-
cupă cu poporu l ! 

T. Mihali: Cred, că am fost îndrep tă ţ i t să 
reflectez la observăr i le s t imatului meu ant ivurbi -
tor. T rec acum la adevăra tu l suflet al d i scursu
lui meu. încep şi eu cu cons ta tarea faptului în 
deobşte cunoscut , că Statul nostru e s tat ag r i 
cultor. 

Dumnezeule , de câte-ori s'a accentuat dela 
rest i tuirea const i tuţ iunii încoaci faptul, că s u n 
tem stat agrar, dar numai foarte puţini îşi iau 
os teneala să în ţă leagă ce va să zică: s ta t agrar. 
In privinţa as ta şi azi noţiunile sunt foarte tu l 
buri, căci când aci în Cameră se vorbeşte d e s 
pre interesele agrare, atunci unii politicieni îşi 
făuresc motive de acuze faţă de guvernământ pe 
cuvânt, că au în vedere interese agrare şi el nu 
înţeleg, că apă rând interesele agricultorilor de 
fapt se apară interesele Statului. 

Ori, On. Cameră, rezolvirea favorabilă a 
chestiunilor agrare este în interesul tuturor c la
selor poporaţ iunei , este în interesul meseriaşilor, 
a comercianţilor, a muncitori lor şi a publicului 
consument , căci în urma urmelor totuşi p ă m â n 
tul este baza tuturor, el ne dă pânea noas t ră cea 
de toate zilele şi dacă noi în aces t ram al eco 
nomiei naţ ionale nu putem să spor im venitele, 

atunci orice am face pentru desvol tarea viitoare 
a ţării, oricâte instituţii am înfăptui, toate vor fi 
zadarnice . Azi e la ordinea zilei chest ia s c u m -
petei traiului şi rezolvirea acestei chestii nu se 
poate face fără de rezolvire favorabilă a chestiei 
agrare . 

On. Cameră! Când guvernul coali ţ ionist în 
scopul desvoltări i industriei a făcut mari inve
stiri am avut onorul a lua a semenea cuvântul 
în aceas tă chest iune şi anume am constata t , că 
oricât am favorizat industr ia în Ungaria, nu vom 
ajunge la nici un rezultat , dacă mai nainte nu 
am rezolvit în chip favorabil chest iunea agrară , 
căci industr ia, ca să se poată desvolta, are t re 
buin ţă înainte de toate de consumenţi , iar p u 
blicul consumen t totuşi numai milioanele p o 
poarelor îl dă. Secretarul de stat al ministrului 
de comerciu, care conducea în t reaga afacere, 
mi-a r ă spuns atunci, că lucrul s tă în tors : mai 
întâiu să desvol tăm industria, să aducem în ţară 
muncitori , să aducem aici oameni , să avem multe 
puteri munci toare în ţară, ca să consume ceeace 
produc agricultorii , căci atunci şi ţăranului îi va 
fi mai bine şi ţa ra — vorba veche — nu se va 
îneca în săul propr iu . Punctu l său de vedere 
s'a validitat, dar adevăra t a r ă m a s pe par tea 
mea, căci de atunci a trecut un an de zile şi 
vedem, că nu-i vorbă să ne înecăm în săul p r o 
priu, căci fără carnea din Argentinia şi fără 
ajutorul Serbiei şi al României ar fi fost i m p o 
sibil să uşorăm traiul în ţara aceas ta . 

E o chestiune de mare gravitate chest iunea 
aceasta şi eu mă mir, cum de nu se ocupă de 
ea oamenii în ţara aceasta în mod mai serios, 
atât din punctul de vedere politic, cât şi din cel 
ştiinţific şi cum se poate, că într 'o ţară cu ade 
vărat bogată — căci despre Uungaria, chiar şi 
cu privire la părţile ardeleneşti cu drept cuvânt 
se poate afirma, că pământul ei este Canaan faţă 
de solul infertil al altor ţări — cum se poate să 
ajungem în decursul unui' s ingur an de zile deia 
un extrem la altul şi am fost necesitaţi să a d u 
cem carne din Argentinia şi să fim avizaţi la 
Serbia şi la România. Asta Ia tot cazul dovedeşte, 
că eu am avut dreptate, când din prilejul înve
stirilor mari industriale ale guvernului coaliţionist 
am zis, că mai întâiu să rezolvim chestia agrară. 
Se pare că am fost rău informaţi asupra si tua-
ţiunii agrare a ţării şi anume prin aceea, că am 
văzut domenii mari particulare, cari progresează 
foarte frumos. 

„Natural domeniile şi stăpânii lor au fost 
protejaţi, da r de altfel ei -pot suporta mai mult 
ca omul sărac. Atunci ziceam, că avem lipsă nu 
mai de teritor vamal independent, ca să ne p u 
tem exporta vitele şi bucatele noastre, pentrucă 
ne înecăm aici. In Ungaria e datină, că de când 
avem constituţie să judecăm superficial lucrurile. 
Nici chestia aceasta n-am judecat-o din punctul 
de vedere al milioanelor şi de aceea ne-a ajuns 
aceea surprindere, că şi atunci când am avut un 
an bun, când vitele n-am avut nici o boală, căci 
boala de gură şi unghii nu e aşa pr imejdioasă . . 

(Contraziceri). Şi eu sunt gospodar şi ştiu 
că această boală s'a trecut, suntem deja scăpaţi 
de ea. In butul acesteia preţurile animalelor sunt 
scăriţate peste măsură, ce pentru noi ar fi poate 
avantajos, azi însă nu e avantaj, căci abia d ispu
nem de jumătatea animalelor de lipsă şi mai mult 
ne-am bucura, chiar şi în interesul statului ar fi 
mai consult, dacă preţurile n 'a r fi aşa urcate, dar 
am avea mai multe animale la dispoziţie. 

In orice stat modern în timpul mai r ecen ta 
ajuns obiceiu şi chiar în Ungaria există acest 
obiceiu, că se fac registre statistice şi despre s ta
rea animalelor, Nu stru, cum de cei cari se ocupă 
cu datele statistice nu au ajuns să cunoască mai 
curând starea adevăra tă? Acum constată că în 
unele locuri, îndeosebi în comitatul meu contin
gentul de vite a scăzut ia jumătate 

M. Mártonffy: Le vând ! 
T. Mihali: Negreşit că le vând, doar g o s 

podarul creşte animalele, să facă bani. Economul 
însă când îşi vinde vita la târg, — ştiu din practică 

jumătate din bani îi duce la oficiul de dare, 

p e h i p o t e c ă , a m o r f i s a r e 

ş i c u c a m b i i p e m o ş i i , o r i 

c a s e d e c h i r i e , s u b c o n d i ţ i i i e 

: : c e l e m a i f a v o r a b i l e : : 
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dar cu animalul nu se întoarce, ţină cât de mult 
la acela. Lucru principal la soluţia chestiunii ag ro 
nomice să dăm posibilitatea, ca contingentul ani 
malelor să crească, să ajungem cel puţin la con
tingentul, de care dispuneam odinioară. 

In privinţa aceasta a fost atât de bun mi
nistrul de agricultură să se pronunţe atât pe vre
mea când a primit portofoliul, cât şi mai târziu, 
constatând, că prăsirea animalelor trebue p romo
vată, pericolul fiind mare. Văd aceasta şi din 
faptul, că şi în budget a susceput sume conside
rabile pentru a sprijini productul animalelor, ba 
a promis, că şi comunelor le va sta în ajutor, ca 
unde nu este păşune comunală, acolo să se în
fiinţeze cu ajutorul statului. Constat acest fapt cu 
bucurie şi fac abia o singură observare citând 
proverbul unguresc : promisiunea e frumoasă, e 
bună însă abia dacă se împlineşte. Dacă afacerea 
nu va fi rezolvită după principii de politică de 
partid, ci având în vedere interesul poporului, eu 
voi felicita cel dintâi pe d. ministru de agricul
tură pentru succese, căci când e vorba de inte
rese generale — şi interes mai general nu este 
— nu se admite validitatea nici unui astfel de 
interes secundar. 

Sunt nedumerit, dacă aceste dispoziţii o să 
ajute. Dau şi expresiune nedumeririi mele, des -
voltând cauzele ei. Sunt de părerea, că ce dă mi
nistrul de agricultură cu o mână, cu cealaltă ia 
înzecit dela pătura de jos a poporaţiunii . Vă spun, 
cum. Adevărat că dă ceva ajutor, dar se observă 
pe d. referent Pap Geza, că aparţine clasei cu 
1000 jughere, fiindcă nu se ocupă de interesele 
poporului în măsura care se cere. 

Pap Geza, ref.: Ba, dimpotr ivă! 
T. Mihali: ...Nici nu o iau asta în nume de 

rău, căci dacă cunoştea trebuinţele poporului , ne 
greşit că nu scăpa din raportul său importanţa 
chestiunii păşunatului . Dar faţă cu aceasta, ce a 
accentuat referentul în raportul s ă u ? A relevat 
însemnătatea economiei siivice. 

Pap Geza, ref: Şi aceea! 
T. Mihali: Nu o trag la îndoială. 
Pap G- ref: O să răspund. 
T. Mihali: Primesc bucuros . 
Recunosc, că din punctul de vedere al ţă

rei şi al viitorului însemnătatea pădurăritului e 
mare, însă când fac această mărturisire, zic, că 
rezolvând chestiile economice în toată complexi
tatea lor, nu-i permis să desvoltăm principiile teo
retice referitor la economia silvică în dauna a l 
tor chestiuni, şi e la loc să recunoaştem, că pă -
durăritul este antitetic păşunatului . 

Ştim, că chestia prăsirei animalelor nu se 
poate rezolva fără cea a păşunatului . Prăsirea în 
grajduri o poate practica on d. referent pe cele 
una ori zece mii de jugăre ale sale, omul sărac 
însă nu o poate face, doar abia aşteaptă, să se 
ivească cele dintâiu raze de soare, ca să-şi poată 
mâna vita, porcul, oaia sa la izlaz, Mai ales la 
porc şi oaie nu se poate închipui prăsirea în 
grajduri. 

Chestiunea izlazului e deci, o problemă de 
importanţă. 

Pap G. ref: Aşa e s t e ! 
T. Mihali: Ori în care stat civilizat din 

apus s'a ivit aceas tă chestiune, a căpăta t o s o 
luţie norocoasă. Să privim deci la aces te s tate . 
E adevărat , că noi suntem to tdeauna la coadă, 
ar fi totuş t impul suprem... 

Pap G.. ref: Nu tocmai aşa tare. 
T. Mihali: In chest ia aceasta, d a ! 
Zic, on. Cameră, că interesele economiei 

silvice t rebue să le potrivim cu cele ale pă şu 
natului. Şi aici îmi va permite domnul referent, 
să-i spun motivul ce m'a făcut să dubitez în 
rezolvirea corectă a chestiunilor e conomice : e 
faptul, că d-îui în referada sa înfăţişează agr i 
cultura, ca şi cum noi numai din pădure ne-am 
susţine. Silvicultura e azi altă chestie. Interesul 
comercial aci e de a doua m â n ă : pomenesc e s -
cluziv de interesul sanitar şi climatic. In ordinea 
evoluţiei de azi, unde întâlnim atâ tea întocmiri 
tehnice, preţul pădurei , al lemnelor nici aşa nu 
se urcă. Şi deal tcum nu mai putem supor ta s ta
rea de azi şi nu vom privi cum poporul emi
grează în America, ci t rebue să admitem păşu-
natul pe teritoriile folosite până aci. — Abia 
acum am sosit la obiectul propriu zis al d iscur
sului meu. D. referent adecă consideră de mare 
succes faptul, că ministrul de agricultură sădeş te 
cu pomi toate teritoriile sterile. On. Cameră, aşa 
se vede, că ordinaţiunile referitor la cele amin
tite s'au trimis deja din centru şi vă pot spune, 
că în provinţă, da r mai ales periferiile sunt con
s ternate din cauza acestor ordinaţiuni. D a c ă Ex-

sa d. ministru de agricultură s'ar decide măcar 
oda tă să cerce feţele acele desperate , ar vedea 
ce spa imă au produs ordinaţi i le în popor. D a c ă 
pădurarul vede, că în faţa casei ori în jurul co 
munei este vre-un teritor improductiv, z ice : ţi-1 
împădur im, îţi facem o dumbravă frumoasă. P o 
porul r ă s p u n d e : Am însă vite, hoare, la ce îi 
r ă spunde ca t ego r i c : aceea-i t reaba ta. Oamenii 
aceia săraci z ic : domnule , dă -ne pace, nu ce
rem dela stat nici un ajutor, cum a spus-o foarte 
la loc şi on. coleg Bornemissza, cerem numai să 
ne daţi pace şi va fi pace . 

St. C. Pop: Ii groază de belşugul prea 
m a r e ! 

Contele Serényi Béla, min. de agric.: Da 
potopul de anul trecut ? 

T. Mihali: Iată deaceea s tăruesc eu d-le mi 
nistru, într 'acolo, ca să nivelăm contrastele după 
posibil i tate. Insă împădurări tul locurilor s terpe a 
cauzat prea mare spaimă, fiindcă pădurari lor a 
fost încredinţa tă consta tarea improductivi tăţei 
unui teritor. Mai cu seamă în cercul meu unde din 
nenorocire venise un pădurar din nordul Unga 
riei, care în t reaga sa viaţă numai în brazi s'a 
desfătat şi nu-şi poate închipui un traiu fără 
de brazi. 

Sunt, nu-i vorbă, câţiva brazi în faţa casei, 
dar când am auzit, că el toate locurile sterpe 
vrea să le sădească cu brazi, faptul acesta a 
p rodus consternaţ ie mare . O ştim prea bine 
pretut indenea, că punând pădurarul mâna pe un 
petec de p ă m â n t pentru ca să-l împădurească , 
poporul nu mai d ispune de acela, căci t rage la 
îndoială, succesul unei plantaţ iuni de brad ori 
gorun înainte de 15 ani. Acesta e lucru foarte 
g ingaş . Ştim din experienţă . In Croaţia, înce
pând dela Zagreb p â n ă la Fiume sunt teritorii 
s terpe, s'a p lanta t şi pe acolo brădet , r isipind 
statul milioane pe seama asta, şi întreb, este 
acolo p ă d u r e ? Unde sunt milioanele ce le-am 
înves t i t ? A păgubi t ţara şi a suferit daune şi 
privaţii respectivi, în t rucât oile, vitele nu le pu 
teau trimite la păşune . 

E foarte f rumoasă insti tuţia silvică, eu însă 
mă duc până la punctul unde teoria o pot îm
preuna cu praxa . Evident, că şi între pădurar i 
părerile diferă. Chiar pădurar i i băşt inaşi din 
comitatul Solnoc-Dobâca , cunoscând bine î m 
prejurările au declarat, în contra părerii aceluia 
din Nordul Ungariei, că nu leagă prea mari nă 
dejdi de împădurăr i tu l teritoriilor s terpe. V'o 
pot spune, că nici nu vin de-acolo a tâ tea d e 
putăţi i ca din cercul meu, şi aşa se poate , ca 
Martonffy şi ceilalţi colegi să scape mai uşor de 
rugămintele şi dorinţele poporului . 

Declar, că ceeace m'a îndemna t să por
nesc de acas şi să mă decid a lua cuvânt la 
desba te rea resortului .de agricul tură, este rugarea 
poporului , care zice: facă cu el ce vor face, 
ducă-1 militar, e d ispus la orice jertfă, numai 
izlazul să-i rămână, căci de acela are l ipsă 
pentru creşterea şî prăsirea vitelor. (Adevărat, 
Aşa-i! Aprobări în centru) . 

Astfel s tând chestia, recunosc, că dnul 
ministru de agricultură e într 'o si tuaţie critică, 
căci pe deopar te t rebue să ţ ină cont de con
cepţiile birocratice ce domnesc în minister şi 
care dela masa verde vrea să planteze cu pă 
duri teritoriile, pe de altă par te e necesi ta t să 
cumpănească greuta tea interesului izlazului cu 
cel al pădurei . D. ministru deci e în o si tuaţie 
dificilă şi eu, deşi mă consider de un foarte m o 
dest bă rba t politic, totuş, ca unul, care mă inte
resez şi ocup mai ales de chestii le proprietari lor 
mici, îndrăznesc a face propunerea, ca acele lo
curi sterile pe cari d. ministru in tenţ ionează a le 
împădurăr i , să nu le planteze cu brad, nici cu 
gorun nici cu fag . . . 

Contele Serényi Béla, min.: Cu bagrin ? 
T. Mihali: . . . nici chiar cu bagrin, ci cu 

pomi fructiferi (Gălăgie la s t ânga) . Căci, să mă 
iertaţi, astfel s'ar putea nivela acele contraste , 
cari exis tă între economia silvică şi pădurăr i t . 
In aceas tă privinţă împrejurări le din Ardeal sunt 
de tot specifice şi eu cred de a fi mult mai 
ducător la scop, dacă aceste teritorii s terpe şi 
izlazurile comune Statul ie-ar p lanta cu pomi, 
aprovizionându-i pe aceia, întocmai ca arbori i 
dela margine de drum, cu gard apărător , aşa că 
păşuna tu l să fie posibil chiar şi în anii dintâiu. 

In sânul reuniunilor economice din Ardeal 
încă s'a sulevat chestiunea aceasta şi eu însumi 
am luat parte la astfel de discuţii. Toţi câţi ne-am 
întrunit acolo, ne-am convins, că dacă s'ar rea
liza această idee, s 'ar îndoi producţia d e poame 
a ţării şi venitul, ce rezultă din ea. (Zgomot), 

Domnul ministru a făcut amintire de acaţi. Aici 
să mă ierte însă, căci acolo, unde se află mult 
lemn de ars şi unde gazurile de Sărmăşel ori al
tele vor scoate din comunicaţie acest lemn, scade 
zi de zi preţul lemnelor, aşa că azi nu se mai 
rentează ca omul să taie şi să transporte lemnul, 
de oarece preţul lui este atât de mic, încât nici spe
sele pentru acestea nu se pot acoperi. Deaceea ar 
fi cu mult mai consult, ca în locurile înalte, sterpe 
şi de păşune să se planteze pomi roditori cu trun-
chiu înalt, cum putem vedea la Saşi, unde a suc
ces aceasta foarte bine. Dar în privinţa aceasta 
mă pot provoca şi la posesiunea mea, unde ara 
plantat pe un teritor de vr 'o 40 50 jugăre nuci, 
de teamă, că în urma prăbuşirei lui uşoare să 
nu vină statul din oficiu şi să-l planteze cu 
arbori . 

Şi m'am convins, că nucii îşi extind atât 
de departe şi atât de afund rădăcinile lor, încât 
sunt cu mult mai buni, ca acaţii sau brazii. Iar 
păşunea se îmbunătăţeşte, pentrucă frunzele arbo
rilor, cari cad la pământ îngraşă solul, pe lângă 
aceea, vara în căldurile mari, vitele au loc răco
ros de odihnă. 

Eu sunt de părere, că acela va fi într'a-
devăr a! doi lea întemeietor al Ungariei, care va 
face, ca toate aceste teritorii sterpe şi de păşune 
să se umple cu pomi. (Mişcare în dreapta) . Asi
gur pe d-nul ministru şi on. Cameră, că în Ar
deal nu se află nici o regiune, unde n'ar înflori 
una sau alta dintre poame. Deşi e solul calceros 
pe acolo, totuş pe marginea drumurilor nucii se 
desvoaltă atât de repede , încât în 5—6 ani co
roana le este atât de mare, că t rebue rărită, iar 
rodul lor foarte îmbelşugat . 

In chipul aces ta am ajunge acolo, ca să 
as igurăm pe seama existenţelor mici păşune, iar 
în privinţa pomăritului am face un paş uriaş îna
inte. Domnul ministru de agricul tură peste 4—5 
ani ar t rebui să se pună numai în legătură cu 
ministrul de comerţ , care să-i pună în timpul 
aces ta la dispoziţ ie vagoane îndeajuns, ca să 
n'o păţ im ca acum doi ani, când am avut în 
Ardeal o frumoasă recoltă de poame, dar co
mercianţii din Germania n'au putut să le expe-
deze în lipsa vagoanelor, încât par tea cea mai 
mare putrezia în gări. Noi am încassat ce e 
drept banii, dar deatunci n'am mai văzut nici 
urma astorfel de comercianţi , căci declarară, că 
n'o să mai pună piciorul într 'o ţară, de unde 
nu-şi pot t ranspor ta nici poamele şi unde au 
avut pagube mari. Deatunci ne tot spargem ca
pul cum am putea valoriza mai bine poamele, 
dar totul este zadarnic. 

Eu aşa cred, că aceas ta e cea mai însem
nată ches t iune în discuţ ia bugetului ministrului 
de agricultură, chest ia păşunelor , şi când chestia 
păşuni lor şi păduri lor se ciocnesc, ar trebui tot
deauna apă ra tă cea a păşunilor. 

In privinţa aceas ta putem lua exemplu dela 
orice stat, unde pre tu t indeni au accepta t ideia 
pomilor roditori în locul acaţilor. De altfel în 
Ardeal, unde sunt altfel de arbori , poporul nici 
nu îu t rebuinţeazâ acaţii, căci ard cu flacără prea 
mare. (Mare mişcare în s tânga. Protestăr i ) . 

Vreau să fiu scurt, On. Cameră, căci văd, 
că d. ministru e deja obosit , căci a auzit atâtea 
păreri şi idei referitor la rezortul său, încât îi 
este imposibil să le ţină pe toate în minte. (Ila
ritate în dreapta) . 

Eu chiar de aceea mi-am propus să a-
mintesc acestea, ca să a t rag atenţia d-lui mini
stru asupra lor, dar fiindcă d. coleg Pap Géza 
şi alţi deputa ţ i au afirmat în discursurile lor, că 
în apus chest ia păşuni lor şi silviculturei s'a re
zolvat în favorul silviculturei, t rebue să trag a-
ceasta aci la îndoială. 

Acolo avem pilda Şviţerei, care a introdus 
peste tot s is temul păşunei şi care îi şi trage 
folosul, căci de acolo ne-am importat frumoasele 
noastre vite de Şviţera, pe cari nu le schimbăm 
bucuros cu altele. Acolo de altfel s'au introdus 
la căile ferate slipuri de fer, în locul celor de 
lemn. Şi la noi s'a făcut în privinţa aceasta 
oareşi care progres, căci nu mai suntem avizaţi 
la slipuri de gorun, pentrucă şi cele de fag im
pregnat s'au dovedit de foarte trainice. Acestea 
nu sunt aşa scumpe şi sunt mai cu spor. 

Nu putem şti, că oare pes te vr'o câţiva ani 
nu se va inventa şi al tceva şi pentruce să lu
crăm atunci în detr imentul economiei de vite, 
când viitorul acestora ne este foarte nesigur. 
Cred, că e de prisos să mai desvolt mai de
par te aceas tă chest iune, căci e lucru cunoscut, 
că silvicultura aduce numai 1 V a — 2 % venit şi 
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şi acesta numai la proprietăţ i le mari, cari pot 
aştepta până când cresc arborii şi .preţul lor, 
până ce se vor edifică trenuri în păduri etc., dar 
omul sărac nu poate aştepta. 

In privinţa aceas ta s'au în tâmpla t mari ne 
dreptăţi cu foştii urbarialişt i , cărora li-s'au ex
trădat competinţele , iar pădurea a fost pusă sub 
pază. Unde e aici d rep ta tea ? .Dreptul de p o s e 
siune e doar egal, iar pămân tu l proprietarului a 
fost r ă scumpăra t . (Zgomot ) . Nu ti:ai discut a-
ceasta, pent ruca am trecut deja peste ea, dar 
să nu cons t rângem pe bieţii urbarialişti , ca să 
creeze şi alte teritorii pe lângă cele exis tente 
pe seama urbarialişt i lor. Aceasta e absurd i ta te 
şi o nenorocire pentru ţară. Pentru mine e tot 
una, că ce fel de funcţionari silvici sunt ori că 
pe terenul aces ta ce fel de birocraţ ie domneşte . 

Şi pent ruca să vă arat, că în ţările din 
apus economia si lvanală nu mai e la ordinea 
zilei, şi că acolo agricul tura o pr ivesc deja d in-
tr'un punct mai înalt, mă provoc la un savant 
francez, care a ţ inut la Par i s o conferinţă in te
resantă în privinţa aceasta . Şi într 'adevăr îţi 
vine să zimbeşti , când te gândeşt i , câtă silinţă 
ne dăm să înlă turăm contras te le dintre cultura 
silvanală şi s is temul de p ă ş u n e . ' Unde au ajuns 
ei în privinţa aceas ta ? 

Şi atunci mi-a venit în minte, că totuş are 
dreptate opoziţia, când pretinde ridicarea unei a-
cademii economice, pentruca cultura noastră eco
nomică de până aici a stat la un nivel foarte 
inferior. Şi dacă în privinţa aceasta d ministru 
de agricultură s'ar consul ta cu d ministru de 
instrucţie, s'ar convinge, că la noi fie în şcoalele 
poporale, medii, preparandii ori teologii, şcolarii 
nu-şi câştigă nici o cunoştinţă economică. întreb 
pentru ce avem să creştem învăţătorii, preoţii şi 
copiii din şcoalele poporale ? Pentru viaţă S'au 
întâmplat multe cazuri comice — o ştiu din ex
perienţă proprie — că după ce învăţătorul, care 
a absolvat preparandia, sau preotul, care are de 
asemenea pregătiri academice, a ajuns pe sate, 
mai ales prin Ardeal, şi a primit în salar o bu
căţică de pământ sau vie, în lipsa cunoştinţelor, 
nu ştie ce să înceapă cu el, ci întreabă econo
mul neştiutor de carte, că ce să samene în holdă 
sau în vie. Deci în loc să instrueze învăţătorul 
sau preotul pe ţăran, el trebue să ceară dela ţă
ran îndrumări . Şi acest ţăran îi spune, că cutare 
sol e aşa, sau altcum, să se samene deci grâu 
sau altceva, căci de o economie mai intenzivă 
n'are nici idee, iar când preotul, după recolta rea 
îl chiamă la răspundere, răspunsul este, că a fă
cut cum a ştiut şi a putut face. învăţătorul şi 
preotul nu dau nici o instrucţie poporului în pr i 
vinţa aceasta, căci nu sunt obligaţi, deaceea a r 
fi consult, ca în locul multelor studii teoretice s ă 
li-se dea elevilor şi instrucţii economice. (Zgo
mot). 

Cu această chestie stau în legătură multe 
alte chestii, d-le referent. Noi am început nu
mai la coarnele plugului şi la păşunea vitelor 
(Zgomot). 

Eu am avut parte de o viaţă idilică şi dacă 
guvernul mi-ar fi zis, că nu-mi pot păzi vitele, 
dacă opreşte păşunea liberă, m-aşi fi revol
tat. Tot aşa ar fi şi azi / (Mişcare în dreapta). 

Preşedintele : Mă rog linişte 1 
T. Mihali: On. Cameră, sunt convins, că nu 

eu, ci d. raportor e în rătăcire, pentruca dânsul 
a preamărit pe pădurari şi politica guvernului, că 
vrea să împădureze turnusurile dar despre oame
nii mici şi păşuni n'a zis nici un cuvânt. (Con
traziceri în dreapta.) 

Recunosc importanţa silviculturei, dar pre 
tind, ca şi pentru popor să se facă ceva, anume 
în interesul cul ture ide vite să > e dea atenţiune atât 
agriculturei, cât şi păşunăritului.. * 

Pap Géza r apo r to r : Nime nu susţine con
trarul ! 

Papp Elek: Şi raportorul a zis. 
T. Mihalţ: In privinţa aceasta se pot a ş 

tepta tot felul de invenţii Aşa s. p. Leon Martin 
a ţinut la o societate economică franceză o prele
gere interesantă despre electricitate (Mişcare.) Noi 
ne certăm pentru lemnul de gorun şi economia 
silvanală, iar acolo vorbesc de electricitate şi 
despre progres în genere (Mişcare în dreapta.) 

Pap Géza raportor: Şi noi o ş t in ; ! 
T. Mihali: Nu contest, că nu ştim şi noi, 

dar ?ă discutăm şi să nw consul tăm şi noi, cum 
să le aplicăm în economie. 

Pap Géza, rapor tor : P e noi ne forţezi, să 
cetim? (Sgomot . Preşedinte le sună) . 

T. Mihali: Ii cunosc neces i ta tea ; dacă e 
de prisos, apoi am făcut un lucru de pr isos . Mă 
voiu bucura, dacă şi noi ţ inem pasul cuvenit. 
(Sgomot . Preşed. sună) . 

Martin Leon, zic, în raportul său între a l 
tele a spus următoare le : „Actualminte economia 
trece prin o criză grea, în care îi-e periclitat 
a tâ t progresul , cât şi existenţa. De-opar te cul t i 
varea intensivă, iar de al tă par te desvol tarea in
dustriei cuprind întreagă munca manuală , cei 
800.000 muncitori din s t ră inăta te aduşi acum în 
Franţa nu pot satisface exigenţele, şi mai târziu 
cu atât mai puţin vor putea, de-oarece preţul 
muncii omeneşt i în întreagă Europa e în cre
ştere. 

In economie lucrul normal încă trebue deci 
înlocuit cu munca vitelor şi a maşinelor. In pr i
vinţa aceasta progresul* ce-i drept, de 50 ani 
încoace e deja foarte însemnat, dar totuşi nu se 
poate compara cu acel progres, pe care industria 
l'a făcut deja prin folosinţa maşinelor. Starea 
muncei industriale aevea e mai favorabilă, de 
oare ce poate concentra într 'un punct producţia 
şi prin aceasta facilitează foarte mult folosinţa 
puterei de muncă mecanică. Că, ce economie în
seamnă înlocuirea muncei omeneşti , ba chiar şi 
a vitelor cu munca mecanică, despre aceasta vor
besc destul de frumos datele din următoarele 
două t abe l e : 

După Ringenmann energia valorează: 
P rodusă de 

mână omenească dela 3'50 fr. până la 5.00 fr. putere de cai 
cal prins la vârtej „ 140 „ „ „ 1'90 „ „ „ „ 
cal înhămat „ 0 8 0 „ „ , I'IO , „ „ „ 
boi înjugaţi „ 0 55 „ „ „ 0 7 5 „ „ „ „ 

Evident deci, ce deosebire colosală este în
tre munca p rodusă de mână omenească şi între 
cea p r o d u s ă de maşinile montate ştiinţificeşte. 
(Mişcare în dreapta . ) 

Onora tă Cameră! D. raportor afirmă, că şi 
la noi sunt maşini . 

Géza Pap, rapor tor : Da, sunt! 
T. Mihali: In economia mare, dar eu rog, 

ca în legătură cu aceas tă chestie on. Cameră 
să-mi permită, ca să amintesc , că în Franţa în eco
nomie sunt cu 800.000 oameni mai mulţi, şi to 
tuş se exclamă, că ce va fi mai târziu cu preţurile 
de lucru, şi spun, că acolo ministerul de agr i 
cultură t rebue să se năzuiască, ca economia s'o 
ridice pe baza ştiinţei la acel nivel, încât să 
poa tă concura cu acele preţuri mai mari, cari 
azi se plă tesc pentru munca gata. 

Acolo deci se lucrează nu în direcţie n e 
gativă, ci pozit ivă; noi însă aici în Cameră s p u 
nem, când lunar emigrează în America câte 
1 0 ^ 2 0 — 3 0 . 0 0 0 , în mare parte muncitori , cari se 
ocupă cu lucrarea câmpului , ca să-şi câşt ige 
pâne, că las ' să se ducă, căci doară se întorc 
cu bani . Aceasta nu poa te corespunde politicei 
cinstite a unei ţări, deoarece aceas ta e o pier
dere pentru viitor. 

Nu de mult am umbla t pe la Fiume nu 
mai pentru aceea, ca să cunosc mai din aproape 
emigrarea. Tocmai atunci îmbarca un vas mare, 
pe care erau 1200 muncitori emigranţi . Fireşte, 
m'am interesat să aflu, ames t ecându-mă între 
ei şi cons ta tând cu ochi-mi proprii , că dintre 
emigranţi 60—70 0 / ° erau Unguri. Consta tez , că 
aceştia nu emigrează cu scop de a se îmbogăţ i , 
ci în t rebându- i , că pent ruce emigrează, mi-au 
r ă s p u n s : ei domnule , în ţara noas t ră nu putem 
trăi, dările sunt mari , nu sunt păşuni , n'avetn 
pământ , mai cu seamă pe Şesul Ungariei, d e 
oarece pământuri le de cucuruz nu se mai dau 
deja din a treia parte, ci din a patra şi a cin-
cia. Acuma vor aduce deci bani, dar e în t re 
bare, care va fi si tuaţia în v i i to r? Şi de altfel 
nu congruiază cu prest igiul unui stat, ca să-ş i 
lasă cetăţenii şi deosebi t clasa muncitori lor de 
câmp, ca pentru as igurarea existenţei lor să 
emigreze în ţări s trăine, ci guvernul t rebue să 
se îngrijească, ca poporul prin munca sa eco
nomică să-şi poată câşt iga aici atâta, cât ar 
câşt iga acolo. 

Dar nici nu ar trebui in t rodusă aceas ta , 
căci popoare le locuitoare aici fără deosebire de 
naţ ional i ta te şi confesiune, toţi ţin la pământu l 
şi ţara lor, şi dacă numai jumăta te sau a pa t ra 
parte ar câşt iga acasă din câştigul din Ame
rica, bucuros ar r ămânea acasă, bucuros ar sluji 
ţărei; căci doară sunt anumite concepţiuni etice, 
şi şi ţăranul acela ţine la vatra sa familiară, şi 
cred, că în viaţă şi aceştia înseamnă ceva. 

Nu pot deci aproba vederile colegului Lu
dovic Bornemissza, ca să lăsăm emigrarea să-şi 
urmeze calea... De altfel, îi aprob vederile în 
chest ia pădurilor, şi mai cu seamă aprob, că a 
a t ras a tenţ iunea d-lui ministru de agricultură 
asupra faptului, că atunci, când va împărţ i p o 
porului păşuni , să grijească, ca să ţină depar te 
dela aceste teritorii pe slujbaşii şl autori tăţ i le 
si lvanale. 

E caracteristic, când aceasta o spune un pro
prietar de pământ, care şi-a dat silinţa să cu
noască împrejurările. Căci atunci când ţăranul 
spune, ca să se ţină departe, sub aceasta el în
ţelege, că e om rău, criminal, şi iată, am ajuns 
acolo, că un st. membru al deputaţilor din clasa 
privilegiaţilor s'a convins, că autorităţile silvanale, 
în chestia păşunilor, trebuesc ţinute departe. 

Eu repeţesc cuvântul acesta, ca să atrag a-
tenţiunea d-lui ministru de agricultură asupra lui 

Nu voesc să mă ocup pe larg cu celelalte, 
părţi ale resortului ministrului de agricultură, de 
oarece scopul principal mi-a fost, ca să-1 câştig 
pe d. ministru de agricultură pentru ideea, ca să 
abandonezel împădurăr irea teritoriilor sterpe, şi să 
planteze aceste teritorii cu pomi. 

In privinţa aceasta am compus un proiect 
de rezoluţie, aşa fel, că acela poate fi primit de 
oricare deputat al Camerei fără deosebire de par
tid, deoarece am încunjurat într 'însul chestia na
ţionalităţilor, ca să nu mi se spună, că într 'o 
chestie atât de importantă am amestecat puncte 
de vedere naţionaliste. 

Atât d. raportor, cât şi câţiva d-ni cari au 
contrazis au declarat, că slujbaşii silvanali împli
nesc la periferii o mare misiune naţională. Eu la 
asta observ numai atâta, că e o mare nenorocire 
pe ţara aceasta, că nu judecăm chestiile din punct 
de vedere practic, ci toate le privim prin prisma 
nenorocită a politicei. Astfel e aceasta şi la sluj
başi, căci s 'au întâmplat nenumărate cazuri, că 
slujbaşii au fost traşi în disciplinar, şi aceştia în 
cursul disciplinarului au declarat, că da, am 'gre
şit, sunt vinovat, dar ideia naţională de stat aici 
numai eu o ştiu reprezintă, poporul de mine 
se teme. 

In privinţa aceas ta pot servi şi cu dovezi. 
Şi domnii aceştia, cum a spus şi d. raportor, 
a căror chemare în ţinuturile locuite de naţ ional i 
tăţi ar fi, dacă ar recurge la alt metod.... ca adecă 
în secolul acesta să nu si lească a înfrica poporul 
cu aceea, că la alegeri, vor fi a tâ tea pedepse în 
comună, să voteze pe candidatul guvernului, iar 
dacă nu, va fi pedepsi t aşa şi aşa etc. etc. Ei 
cred şi azi, că cu poporul se poate face aceasta , 
vremurile acelea au trecut. Căci împrejurări le de 
circulaţie sunt de aşa, că ideia de libertate se 
răspândeş te . 

Dacă ar fi chemare naţională, aceasta ar 
însemna, că slujbaşul să ştie tracta cu poporul , 
ca să grijească şi de interesele economice ale p o 
porului, ca astfel poporul să se convingă despre 
aceasta, ca în omul acela el să vadă pe binevoi
torul său. 

Poporul ar înţelege îndată cu cine are a 
face. Aceasta e un interes regnicolar, naţional şi 
eu n'aş fi în contra, ca domnii aceştia să câştige 
pe partea lor naţionalităţile persecutate, şi ca să 
nu-i alunge, cum a spus colegul Teodor Batthyány, 
în braţele noastre. Căci noi ne-am bucura, dacă 
n 'am auzi plângerile zilnice ale poporului . Căci 
în om totuşi există puţin simţ uman şi dacă ar 
veni la mine un Ungur cu plângerea sa , aceasta 
tot aşa m'ar du.ea, ca şi nevoia unui Român. 

Şi la chestiile de păduri greşeala cea mai 
mare e, că slujbaşilor le lipseşte simţul social. 
Onoare excepţiunilor, nu voesc să generalizez, 
dar e fapt, că dacă ei ar avea simţ social, atunci 
pe ţăran l'ar socoti de deaproapele lor (Aşa- i ! în 
centru.) şi ar validita drepturile acelea ale fiilor 
poporului, cari congruează cu dreptul natural şi 
cu legile d-zeeşli şi atunci pacea ar fi gata. 

Nu voiu mai continua, ci voiu ceti proectul 
meu de rezoluţiune, şi rog, ca on. colegi să sp r i -
j inească acest proect al meu, cu atât mai vâr
tos rog pe d. ministru de agricultură, ca în pr i 
vinţa aceas ta să cumpănească lucrul, şi dacă 
d-sa trage la îndoială adevăruri le, ce am spus 
despre stările de acolo, meargă la faţa locului, 
şi convingându-se în persoană despre acestea, şi 
eu cred, că d. ministru va găsi modul, cum tre
buesc acolo aplanate interesele pădurilor şi intere
sele păşunilor. 

Proectul meu de rezoluţie sună astfel (Ce 
teş te ) : „Camera să îndrume guvernul, să revoace 
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ca ordinaţiunile date pentru împădurăr i tu l locu
rilor sterpe, şi a tât în chest ia plantării cu pomi 
a locurilor s terpe, cât şi păşuni lor publice, după 
ascul tarea bărbaţ i lor specialişt i şi a celor in te 
resaţi , să prezinte Camerei un proect" . (Apro
bări în centru) . 

Rog pr imirea acestui proect de rezoluţie, 
de-altfel pentru motivele înşirate şi şi din p u n c 
tul de vedere al part idului din care fac par te nu 
primesc budgetul. (Aprobări în centru) . 

O deputaţiune din comuna Rachita ( co
mitatul Caras Severin) s'a prezentat înaintea mi
nistrului de agricultură, Vineri în 28 1. c. 

Mai mulţi ţărani români în frunte cu p reo 
tul lor a mers la Budapes ta să ceară scut şi 
drepta te faţă de persecuţ iunea slujbaşilor infe
riori, aşa numiţilor reprezentanţ i ai ideei de stat. 
Faptul este următoru l : 

Comuna aproape de 18 ani ţine în a rândă 
dela erar un teritoriu de 133 jughere izlaz şi 
plă teş te a rânda regulat . Este unicul teritoriu, ce 
se poate folosi pentru păşunat . 

In toamna anului trecut s'a a larmat în t reg 
satul, că acest izlaz nu se mai dă în a rândă 
Răchitenilor, ci Ungurilor colonizaţi din Igazfalva. 
Svonul acesta a pus pe toţi locuitorii din Ră
chita pe picioare şi a trimis o depu ta ţ iune de 
3 membri i la împăra tu l la Viena. 

Trimişii poporului au şi încercat să ajungă 
în faţa împăratului , dar n'au fost pr imiţ i ; un r e 
zultat însă totuşi au obţ inut : în scur tă vreme 
a fost avizaţi Răchitenii, că izlazul din pricină 
r ămâne alor şi pe viitor. 

Liniştiţi aş teptau sărmani i Răchiteni da lba 
pr imăvară , să-şi scoată vitele la izlaz, când a tot 
puternici i gornici le dau de veste, că izlazul, fru
moasa lor dumbravă nu e al lor ci al Unguri lor 
din Igazfalva. 

Revoltaţi până în suflet au alergat acum bieţii 
oameni la ministru. 

Deputaţii români d-nii Mihali şi Ştefan C. 
Pop s'au ataşat deputaţiunei conduse de deputatul 
Lugojului, fostul ministru de justi ţ ie: Plósz 
Sándor. 

Deputaţii noştri au făcut pa tălmaciul, iar 
domnul ministru se arăta revoltat de faptele sluj
başilor s ă i ! 

A trimis grabnică reparare. 
E ceva îngrozitor să auzi, că slujbaşii infe

riori nesocotesc hotărîri ministeriali, numai să 
răpească pânea din gura Românilor. 

Igazfalva are 8000 jugere catastrale pentru 
câteva familii, iar la Răchiteni nu le vine nici un 
jumătate juger pe suflet, dupăcum a spus însuşi 
fostul ministru de justiţie Plósz Sándor. 

Aşteptăm cu nerăbdare hotărîrea ministrului, 
care nu poate fi amânată, dacă vrea să încunjure 
adevărata revoltă ţărănească 1 

Ca la noi, nicăir i ! 
* 

Indemnitatea în casa magnaţilor. Casa mag
naţilor a ţinut azi o şedinţă scurtă, scurtă de tot. 
Durase abia zece minute. Şedinţa a primit o notă 
deosebită prin participarea în număr neobicinuit 
de mare a prelaţilor, dintre cari pe mai mulţi 
conferinţa episcopească de eri i-a adus în Ca
pitală. 

A participat la şedinţă şi patriarhul Sârbilor 
Lucian Bogdanovits . Guvernul a fost reprezen
tat de cătră ministrul de finanţe Ladislau Lukács 
şi ministrul de culte contele Ioan Zichy. 

Pr imindu-se fără obiecţiune raporturile pre
şedintelui contele Albin Csáky, magnaţii aderează 
fără discuţie proectului de indemnitate. 

* 
Un epilog al măcelului dela Mărgineni, 

Este cunoscut, că dintre cele cinci victime ale 
brutalităţei jandarmilor, împuşcate la Mărginenii 
din Ţara-Oltului , trei au murit pe loc, iar a patra 
a murit a doua zi în spitalul din Făgăraş , unde 
a şi fost înmormântată. Damele române au par
ticipat şi la înmormântarea ţăranului împuşcat , 

împodobindu- i mormântul cu o frumoasă coroană 
de flori, iar preotul capelan din Făgăraş Octa-
vian Popa, i-a ţinut o pătrunzătoare vorbire la uşa 
mormântului . Pe tema, că în această vorbire, 
păr. Oct. Popa ar fi agitat contra naţiunei ma
ghiare, i-s'a urzit proces de agitaţie, care 
s'a pertractat ieri, Vineri, la tribunalul reg. din 
Braşov. 

Preşedinte al pertractărei a fost judele dr. 
Jahn, acuza a susţ inut-o procurorul Welman, iar 
apărarea a provăzut-o advocatul dr. Eugen Me-
ţianu, fiscalul comitatului Braşov. 

Faţă de palida şi sforţata acuză susţinută 
de acuzatorul public, s'a remarcat discursul ener
gic, rezolut şi convingător al d-lui dr. Eugen 
Meţianu. A arătat, prin despicarea fraselor încri
minate, că acuzatul n 'a putut agita contra na
ţiunei maghiare, căci chiar dacă frazele ar con
ţinea delictul agitaţiei, aceasta nu la adresa ma
ghiarilor a sunat. 

Oratorul, în întreagă vorbirea sa n 'a folosit 
cuvântul „maghiar" sau „maghiari". Chiar nici 
în frazele încriminate nu obvin aceste cuvinte, 
ci peste tot locul se aminteşte de lupta contra 
duşmanului , iar în toiul luptelor electorale d u ş 
manul oltenilor nu era „naţiunea11, ori naţionali
tatea maghiară, ci partidul politic „munkapárt". 

Partidul muncei, însă nu e naţiunea ori na 
ţionalitatea maghiară. 

. .D in lipsa de spat ne opr im aici şi enun
ţăm rezultatul : Părintele Octavian Popa, a fost 
achitat. Acuzatul şi apărătorul au fost felicitaţi 
de azistenţi. ' ( „G . Tr.u) 

Revoluţia în Maroc. După un timp destul 
de lung de tulburări abia acum se va face poate 
ordine în Maroc. 

Aceasta ordine o va face probabil Franţa, 
care în cele din urmă a trimis trupele sale sub 
conducerea unui general. Trupele au înaintat deja 
în multe locuri spre rebeli, vor avea însă multe 
ciocniri sângeroase, căci după ştirile ultime un 
major francez a căzut mort zilele acestea. Ştirea 
nu s'a confirmat încă în mod oficios, dar vestea 
morţii lui va contribui mult, ca luptele dintre cele 
două părţi să se dea cu multă îndârjire. 

Paşii întreprinşi de Franţa în actuala acţiune 
diplomatică au nimicit în mare parte încrederea, 
ce o aveau puterile străine faţă de loialitatea Fran
ţei în chestiunile diplomatice. încrederea Franţei 
a fost susţinută totdeauna de fostul ministru de 
externe Pichon, căruia i-s'au adus nu odată gra
ve acuzaţiuni pentru politica lui diplomatică. 

Evenimentele din urmă în chestia marocană 
au dat dreptate aderenţilor lui Pichon şi acum 
numai pare a se vedea iscusinţa lui diplomatică 
în toată mărimea ei. Căci pe când sub regimul 
său Franţa a fost încunjurată de iubirea şi încre
derea Europei întregi şi pe când cuvântul ei era 
hotărîtor în multe chestiuni diplomatice, azi stă 
singură şi izolată, având a dovedi prin fapte în 
viitor, că urmează o politică loială sau ba. Pozi
ţia şi vaza ei azi a scăzut, de când frânele exter
nelor sunt depuse în manile lui Cruppi şi în ca
binet se află Delcassé. 

Singură Anglia se încrede încă şi priveşte 
cu ochi paşnici acţiunea ei, fiind convinsă, că în 
Maroc e necesară o intervenţie militară şi că Fran
ţa îndată după restabilirea ordinei, va părăsi cu 
trupele ei oraşul Fez. Nu aşa însă Germania şi 
Spania, cari au interese aici şi cari pândesc nu
mai momentul, când Franţa ar viola punctele pac
tului dela Algeciras. 

Asquith despre pacea universală. într 'o 
adunare mare, la care au luat par te personagi i 
înalte, s'a primit o rezoluţie, care să ceară în
făptuirea unui juriu de pace între Anglia şi 
America. 

Intre alţii a luat cuvântul şi pr im-minis t rul 
englez Asquith făcând cam următoare le dec la 
raţii : 

Cele două teri democrat ice, cari vorbesc ace-
iaş l imbă, au ajuns la convingerea, că este o 
cr imă războiul dintre ele. 

O înţelegere între aceste două state prin care 
s'ar înlătura neînţelegerile şi eventualele greutăţi 
pe cale paşnică, î n seamnă o victorie strălucită a 
inteligenţei. Un pac t de natura aceas ta nu va 
să zică amenin ţa rea vre-unei alte puteri sau ur
mărirea de scopuri politice mai îndepăr ta te . Nu
treşte speranţa , că chest ia aceas ta atât de im
por tantă va progresa în viitorul cel mai apropiat. 
Cu toate aces tea Anglia nu este încă azi în si
tuaţia să abzică de cuceriri, cari se pun în urma 
uriaşelor ei poses iuni în toate continentele. 

* 
Mişcare royalista în Portugalia. In Por

tugalia s'a dat de urmele unui extins complot ro-
yalist, a cărui şefi erau stabili în oraşul Tuy. La 
ordinul guvernului au fost expulzaţi din această 
localitate, în urma căreia s'au aşezat în Ponte-
vedra. Guvernul a trimis în secret oameni de ai 
lui la graniţă, cari să urmărească de aproape toate 
mişcările monarhiştilor. 

După alte ştiri într 'un oraş monarhiştii au 
atacat un magazin de praf de puşcă, dar cerce
tările nu au putut da de urmele autorilor. In ora
şul Vizen s'a descoperit un alt vast complot, care 
a câştigat pentru planurile sale deja o mare parte 
a locuitorilor din oraş şi mulţi soldaţi. Planul lor 
a fost, ca la un moment potrivit să provoace o 
revoluţie, la care să ia parte soldaţii făcând cea
laltă parte a miliţiei imposibilă. Mulţi dintre ei 
au fost arestaţi, iar alţii expulzaţi. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 29 Aprilie. 

Ş e d i n ţ a se începe la orele 1 0 V 4 a. m. 

Prezidează Ludovic Návay. 
După cetirea protocolului şedinţei trecute 

preşedintele prezintă actele sosite. 
Petru Mihályi, notar, ceteşte amendamentul, 

în care Gheorghe Szmrecsányi îşi anunţase propu
nerea referitoare la crearea unei legi pentru şter
gerea legei de incompatibilitate. 

Lud. Bornemissza (guv.): Foarte bine, primim. 
(Ilaritate în dreapta.) 

Sig Eitner (justhist) cere să se cetească 
propunerea. 

După cetirea acesteia Camera la inzistenţa 
preşedintelui decide, ca propunerea să se tipărească 
şi să se desbată în şedinţa dela 10 Maiu a Ca
merei. 

G. Polónyi : Interpelează în chestia transfe
rării ilegale a slujbaşilor financiari din Croaţia. 

C. Huszár : Interpelează în chestia abuzurilor 
făcute cu lozurile. 

Bugetul ministerului de 
agricultură. 

Dr. Teodor Mihali (Vorbirea d-lui T. Mihali 
o dăm în întregime în altă parte a ziarului no
stru.) 

S. Mándy (guv.) : Guvernul actual a făcut 
mai mult pentru economie, decât guvernele pre
cedente. 

Ar trebui încurajată desvoltarea economilor 
şi administraţia economiei rurale şi ar trebui aju
tate interesele micilor economi. (Aprobări.) 

Chestia reformei bursei interesează aproape 
pe agronomi. 

Şedinţa se suspendă pe 10 m. 
După redeschiderea şedinţei mai ia cuvân

tul Carol Huszár, la resortul ministrului de agri
cultură 

Prima si cea mai veche 

c a s ă d e c 
este a lui în Timişoara-losefin, str. Hunyadi 12. 

M a r e a s o r t i m . d e piane, 

p i a n i n e 3 ' ha rmoni i -

Cal i îa iea cea 

m a i bună. 
P r e ţ u r i ieft ine. 
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Litere — Arte — Ştiinţe 
CÂNTEC 
— Petőfi. — 

Se coc grânele, 
Calde 's zilele... 
Luni spre revărsat 
Plec la secerat... 

Mi se coace-un dor 
Aşa 'ncetişor... 
Înger bălăior 
Fi-mi săcerător!... 

V. Bora. 

POEME ÎN PROZĂ 

Primăvară 

Un copilaş şedea lângă zidurile învechite. 
Se juca cu o floare veş tedă şi n'a ştiut că se 
joacă cu o viaţă veş tedă — rîdea de bucurie şi 
de t inereţe, ah, sfânt e zimbetul în care nu râde 
timpul şi gândul şi durerea, sfânt e zimbetul 
care e numai zimbet, în care este suflet. 

Un om, băt rân ca o înţelepciune şi bolvav 
de gândur i negre , cu ochii stinşi ca două l u m â 
nări suflate de -o gură ce ţoasă — cu plete albe, 
grele de povara anilor, venia lângă zidurile în
vechite. Şi când a văzut pe copilaşul jucându-se 
cu floarea ofilită, băt rânul s'a dus la copi laş şi 
prinzându-1 de mână, i-a zis blând : 

— Ştii dragul mieu, că te joci cu viaţa 
mea ? 

Şi bă t rânul privea la floarea veştedă, cu 
suflet trist şi copilaşul spuse î n c e t : 

— Vrei să-ţ i dau floarea ? 
Iar bă t rânul a privit în ochii copilaşului, 

în ochii copilaşului era uriaşa sete a primăverei . 
— In ochii copilaşului era o lume boga tă ce-o 
să vie. 

Şi bătrânul începu să zâmbească , şi îşi 
spuse cu glas l ăun t r i c : 

— In ochii aceşt ia albaştr i , t răeşte puterea 
vieţii, în ochii lui t răeşte primăvara.. . 

Şi copilaşul se mira că bătrânul îl sărută 
pe ochi, şi pe lângă zidurile învechite t recea o 
mireasmă de veşnică primăvară.. . 

Copilaşul. 

A venit t remurând, sgribulit de frig şi obo
sit de păsuri le sale, căci în el umbla durerea în
trupată — tatăl doarme de trei zile între două 
luminări şi mama i-a spus punându-ş i degetul 
la g u r ă : 

— Du- te la boierul în curte şi-i cere mila, 
du-te dragă şi plânge-i în urechi părăsirea noas t ră ! 

Şi a venit t remurând copilaşul sdrenţuros, 
în ochii lui era noaptea foamei şi în gura lui 
dormea atâta lume de plâns.. . 

Când a văzut boierul bătrân şi alb copila
şul sdrenţuros , a poruncit slugilor să des 
chidă poarta de aur şi s'a d u s la copil şi prin
zându-1 de mână, 1-a dus în grădină, către palat... 

Şi pr inzând de mână pe copilaş, boerul 
zise duios : 

— Spune, ce să-ţi dau ţie, biet copilaş re 
begit de frig ? Să-ţi dau un porumb alb, nu vreai 
un păun, care ţipă în flori, când vede răsărind 
soarele?... Ori vrei să-ţi dau jucării de a r g i n t ? 
Vreai pahar de aur ? Ori vreai să-ţi dau un ba
laur de m ă t a s ă ? . . . 

Şi copilaşul se ducea tăcut şi evlavios, căci 
vedea grădina roşie a feeriei, erau flori mari roşii 
şi albastre şi verzi în grădină , apa în fântână era 
curată ca un cer s t râns în gratii de fier — şi 

copilaşul tremura de poftă şi de mirare, se mira 
şi ar fi vrut să p l ângă . . 

— Dar spune ce să-ţi dau ? — II intreba 
boierul şi prinzând pe copilaş de mână, întră cu 
el în palat.... Când intrară în palat, copilaşul a 
început să strige de fericire... I-se aprinseră o -
brajii, îi luminau ochii, îi strălucea privirea ca o 
privire a veşniciei... 

Copilaşul avea lacrămi de bucurie în ochi 
şi săruta lacom, cu sărutarea veşnică a omului 
flămând, săruta şi strângea la sîn, şi săruta şi 
strângea la sîn, că par 'că ar ţinea un bun mare, 
un bun veşnic şi sfânt — copilaşul a aflat o 
coaje de pane şi coajea de pâne 1-a fericit, căci 
coajea de pâne îi vorbea de-o linişte mare, pe 
care n-a simţit-o de două nopţi... 

Şi boerul bătrân, care a văzut atâtea fur
tuni — privea lăcrămând la bucuria tăcută a co
pilaşului.. . 

Copilaşul a început să mănânce. . . 
Emil Isac. 

Pe Marea Neagră 
Marea! De mult o caută atâţ ia ochi pe fe

restrele vagonului . Mai dinainte încă se r e c u 
noaş te vec ină ta tea ei prin zarea p rea apropia tă 
a uscatului , ale cărui margini se desenează pe 
un fond turbure, adânc , nepă t runs . E cerul" în
chizând zarea, imedia t înaintea noast ră , ori e 
marea cu ceaţa ei adesea nelipsită?.. . Coborâm, 
pe îndelete, panta , din gară în port . Bordul va
poarelor ce pleacă ca şi, de multeori, cheiul 
portului pentru cele ce sosesc , e un fel de 
„Calea Victoriei1', „între Capsa şi palat" a Con
stanţei . Când am ajuns în chei, vaporul „Ro
mânia" era plin cu „pasager i " de aceşt ia — şi 
numai când s'a da t semnalul de plecare s'a 
văzut câţi dintre tovarăşii lungei noastre că lă
torii aveau să r ămână în Cons tan ţa . 

Lanţuri grele se aud prăvă l indu-se ori r i-
dicându-se în str igăt greu, asurzitor. Jos în s â 
nul vaporului , sub apă, ceva se sfredeleşte în 
sunet înnăbuşi t . Punţi le au fost r idicate, iar noi 
ne depăr tăm de cheiu, abia simţit. „România" 
se t rage înapoi , în coaste, cum te tragi, pe n e 
simţite, de umărul unui om pe care îl temi, ca 
să câştigi loc. 

De pe cheiul plin de o lume pestri ţă, de 
fesuri, de turbane, de pălării şi de pe bordul 
vasului începe un schimb iute de saluturi , de 
sfaturi, de rugăminţ i , de lacrămi. 

De pe marginea cheiului unii, aplecaţ i spre 
vas iau, în limbi amesteca te , dispoziţi i le „ul
t ime" pr imind grabnice răspunsur i l inişti toare 
ori fluturări de batistă . Se pare că numai chi -
piurile a lbas t re , grupele pe o bună înt indere de 
bord ale şcolarilor din Braşov stau nemişcate . 

— „Adio, Românie" , îngână unul. 
— Ce „adio"\... Noi suntem pe teritor 

românesc . Tră iască România! r ă spunde un altul. 
Vaporul face tot felul de mişcări ca să c â ş 

t ige d is tan ţa t rebui toare de cheiu, pen t rucă să 
poată înainta, apoi altele ca să se strecoare din 
linia vaselor mărunte din preajma cheiului. Şi, 
deoda t ă încetează sfredelirea iute şi înăbuşi tă de 
jos şi încep să se ridice sunetele unor bătăi 
asemănă toare cu acelea ce se aud cu câteva 
sute de paşi depar t e dela o moară. Mai mult, 
decât aces te sunete , cari însufleţesc vasul, vor
besc , însă, valurile, cari, înghesu indu-se tot mai 
înalte la proră, o cupr ind tot mai sus , încă le -
cându-se. . . „România" se leagănă domol, intrând 
în apă câte 1—2 metri când cu un capăt când 
cu celălalt. Suntem în l a r g ! 

Cerul e senin iar marea destul de cuminte. 
Valuri, abia răsări te , fără spumă, se ara tă ici-

colea în băta ia lunei. Un drum larg, al cărui 
capăt se pierde în noapte, se deschide în urmă: 
drumul tras de vas, drum de spumă, de valuri 
g rămădi te în ames tec spre golul lăsat... E fră
mântarea s p u m e g â n d ă a valurilor fărâmiţite, ce-şi 
caută par 'că locul... 

Miezul nopţei . Globurile electrice din cheiul 
Constanţei coboară mereu spre cheiurile a p e i : 
par a se pierde în umbrele pe cari nu le pot 
a lunga cu totul. Apoi lumina lor, fără să s t răbată 
deadreptu l la noi, se risipeşte uniform ca lu
mina unui foc deasupra unui oraş ce arde sub 
zare. P e bord rar de se mai aude câte-o vorbă, 
pe o bancă mai în fund cântecul în surdină al 
unui singurat ic . Dar toate sunt fără î n ţ e l e s : 
şoap ta paserilor ce se gă tesc de culcare pe o 
seară umedă de toamnă... Dar jos, din clasa III, 
dintre nişte lăzi, bagaje şi fesuri, se ridică mo
notonia unor cântece orientale . 

Pe deopar te nouta tea valurilor, pe cari le 
revedeam abia de 1 oră, iar pe de alta neob i ş -
nuinţa cu legănarea lor, îmi răp i ră somnul . Trei 
ciasuri m'am luptat, ca să mă cobor în lumea 
ultărei de mine însumi — şi eram adesea a-
proape , dar o altă lume de gânduri , cu cari p l e 
casem ori încol ţ iseră pe drum şi încă a tâ tea 
str igări de afară, mă opreau la t imp. Şi mai 
era încă ceva: gândul la răsări tul soarelui . O 
în t reagă copilărie, îl văzusem împurpurând a c e 
laş deal, apoi alte dealuri şi chiar şesul, dar 
nu-1 văzusem niciodată, r i d i c â n d u - s e dintre 
valuri . 

Când am văzut, că nu-i şi nu-i chip, am 
ieşit pe bord. Valurile crescuseră şi vântul le 
îmbia mai cu zor spre vas . Veneau uneori cu 
spinări înalte, muiate în s p u m ă — şi, unul d u p ă 
altul, cădeau în lături, risipite în str igătul să l 
ba tec al puterilor, cari se nimicesc. Pe tot în
tinsul, dela proră la pupă, nici o mişcare. Doar 
doi şcolari, speriaţi , probabi l , de legănarea şi 
aierul închis al cabinei, dorm într 'o barcă de 
salvare, ser ios concentraţ i de răcoarea nopţei... 
Razele tot mai slabe ale globului de aur ce co
boară spre una din zări, lasă lumina lor mu
rindă, tristă, pecetea mişcătoare a „Românie i" 
lacome pentru depăr tăr i . Un cântec îţi vine în 
minte în faţa vuetelor de jos ; apoi altul. Valu
rile pa r îndârji te, fiindcă au fost lăsate s ingure 
— şi, fiecare iuruş al lor, fiecare ames tec de 
alte şi alte vuete, cere, par 'că aceleaş vorbe dela 
t ine: pentruce te sbuciumi?.. 

Pe zarea depăr t a t ă a largului de plumb, 
un penel, nevăzut, par 'că a tras câteva linii d e s 
chise printre des imea umbrelor ; apoi tot mai 
multe şi tot mai deschise şi ochiul se în
d e a m n ă a s t răbate largul de unde din jurul 
vasului . 

Mai câşt ig doi tovarăşi : cei din barca de 
salvare. Sar amândoi pe bord — şi-şi fac toa
leta sumară , care începe cu funcţiunea fizolo-
gică, ce are loc după o odihnă ne îndes tu lă toare 
şi se isprăveşte cu scuturarea paltonului , care a 
servit de înveliş şi cu trânt i rea chipiului de 
barcă . Alţi privitori pentru spectacolul răsăr i 
tului pe mare apar pe scările, cari conduc din 
cabine, înfăşuraţi în b roboade ori în pătur i de 
noapte . Intre ei, şi un Englez de un stânjen şi 
jumăta te cu o repti lă de căţeluş, ce-şi târîe burta 
pe jos, 

In bătaia razelor, resfrânte din cerul înroşit, 
valurile se târăsc leneşe spre vas. 

Marea pare, acum o pastă groasă în care greu
tăţile nu se coboară. Puterea nebiruită, care poartă 
valurile, cântecul lor acum domol, adânc şi tai
nic te îndeamnă par 'că. Ai vrea să rătăceşti şi 
tu pe unda asta sburdalnică, fără ţintă. Din d o 
sul fiecărui val, par 'că un cap drăgălaş te a m ă 
geşte spre domnia fără hotare a puterilor pline 
de taină... 

I I • i g dacă nu vei pierde prilejul să cercetezi institutul de cojocărie a lu - 1 3 n i l H I S I I 2)02) HÓI PHII2I Beregszász? Lajos , 
J IU 1IUIIIUI lillU Vui III Hill « n d e s e po t aşeza s p r e îngr i j i r e h a i n e l e de iarnă, b u n i, b o a , m a n -
# IM • • • • • • •Ml HWII W%9t %Pt M | M y şoane, etc. Lucrările de apărare în contra molilor, le conduce el însuş. 

9Mmammm^m^mma^mmm^mm^mmmmK^samm^aa Hainele se asigură contra focului şi furtului amăsurat valoarei lor. 
Rog sprijinul marelui public, cu stimă B e r e g s z á s z y L a j o s , cojocar, strada Deák-Ferencz nr. 32. 
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Aruncând stropi bogaţi de raze aurii, craiul 
mult aşteptat al primei noastre dimineţi se ro 
stogoleşte uşor dintre valuri, apoi, par 'că, pe dea
supra lor, spre noi... 

Acuma văd, că partea bordului d inspre ră
sărit e plină de călători. Desordinea din îmbră
căminte trădează graba cu care s'au repezit din 
cabine. 

In cea mai afundă zare, pe care n 'o des 
chide decât aerul curat al dimineţei, se ivesc, 
ca cele dintâi ţinte ale setei de depărtări a pro
rei noastre, două maluri înalte, două continente. 
Bosforul! 

Romulus Cioflec. 

Cronica femenină. 
Scrisori de femei 

Elisa dragă! 
In vremea din urmă se vorbeşte aşa de 

mult de portul românesc şi în legătură cu el de 
industr ia casnică ţă rănească . 

Iată ce mă îndeamnă ca la scr isoarea ta 
din u rmă să-ţ i r ă spund — deşi cam târziu — 
pe calea aceasta , intâiu îţi mul ţumesc pentru 
Monografia comunei voastre pe care mi-ai tri
mis-o . Cât de bine ar fi dacă fiecare comună |a r 
avea o monografie — bine scrisă cum zice lorga 
despre a voas t ră *). 

Numai când se va face lumină cât de in-
tenzivă în jurul şi înlăuntrul colibei ţăranului 
nostru, numai atunci suntem pe calea adevăra
tului progres , căci bine a zis zilele trecute un ilu
stru fiu al neamului nostru, că tăria noastră zace 
în aces te umile colibe. 

Dar să revin la portul nostru naţional . Nime 
nu poate să observe mai bine psichologia ţă ra 
nului nostru decât noi dascăli i , şi fiind vorbă de 
portul naţional noi învăţătoarele — cari u rmă
rim mintea şi feliül de a gândi , a lui, dela ce-
lea dintâiu licăiri p â n ă la adânci bă t râne ţe în 
toate fazele şi formele vieţii lui. Cu câtă tărie 
ţine ţăranca română la portul ei, tu ştii bine, 
cum o vădeşte ea când e vorbă de î m p r u m u 
tul unui model de pildă. 

Câtă ceartă şi inimă rea nu se face de 
multe-ori în jurul unui model de cătrinţă pe care 
una a pr ins -o fără de veste dela cealal tă . Şi cu 
câtă migală şi s tăruinţă stă apl icată asupra răz
boiului fata mare ca să-şi vadă ţesă tura fru
moasă şi art ist ică cum şi-o închipue ea în d o 
rul după desăvârşi t . Din s tăruinţa aceas ta migă
loasă ies adevăra te t răsături artistice, căci altcum, 
lumea mare n'ar admira şi damele noastre n'ar 
pur ta cu atâ ta plăcere portul acesta fermecător. 

Sunt cu adevăra t multe şi felurite t răsătur i 
art ist ice în lucrările ţărancelor noastre, cari prinse 
de o pr i smă art ist ică şi redate cu gust — ca în 
a lbumul d-şoarei Cosma, dau un adevăra t capo 
de operă. Şi chiar de aceea e dureros, că pe 
când lumea admiră si damele noastre , poar tă cu 
mândrie portul românesc , ţă rancele noastre în
cep a se aba te dela aceste frumseţi. Ştii de 
unde cred eu, că provine lucrul aces ta ? Inchi-
puieţi un elev al tău, care e mai isteţ, ieşit din 
şcoală şt i ind bine ceti şi scrie, ajuns între îm
prejurări unde nime nu mai grijeşte de hrana 
sufletească ce o suge el prin aceea, că stie ceti. 
Va deveni sau socialist sau pocăit, cu care nu 
ţi-aşi dori să te mai întâlneşti tu, care te-ai t ru
dit din greu să-1 înveţi slovele. 

Cam aşa s tăm cu portul nostru naţ ional . 
Ne place să ne mândr im cu el, dar oare ce fa
cem pentru prosperarea lui. 

Am cetit o propunere în „Tovărăş ia" , să se 
înfiinţeze o mare tovărăşie pentru producţ iunea 
şi valorizarea ţesături lor şi cusături lor româneşt i . 
„Luceafărul", în cronica nrului 2 din anul curent 
relevă cu multă că ldură propunerea aceasta, mai 
in t rând în amănun te p ropune şi felul şi cadiele 
în care să se înfiinţeze aceas tă tovărăşie... reu
niunile femeilor noastre din diferite centre... se 

*) Neamul Românesc din Ardeal şi Ţara Ungurea
scă vol. I. pg. 205. 

pot transforma cu uşurinţă în întreprinderi c o 
merciale pe baze cooperat ive înscriind ca m e m 
bre ale reuniunei pe toate , femeile, doamne şi 
şi ţă rance , cari vor plăti o anumi tă cvotă. In 
părţi le, unde nu sunt a semenea reuniuni se pot 
cu uşur inţă înfiinţa. 

Fiecare reuniune ar susţ ine un atelier, 
care ar primi comandele şi care ar executa în 
atelier, cu ajutorul ţă rancelor mai iscusite lucră
rile mal fine şi mai grele, iar restul lucrărilor 
l-ar împărţ i ţărancelor la sat. Astfel s'ar putea 
comercializa chiar şi portul ţ ă rănesc şi prin ur
mare în multe părţi s 'ar pu tea şi salva". 

Cât de neplăcut m'a at ins vestea din nrul 
5 a „Luceafărului" despre „imposibi l i ta tea de a 
realiza aceas ta ideie; mot ivarea e una s ingură : 
indiferenţa şi chiar rea voinţa cărturărimei noa 
s t r e " . Curat ca poves tea cu elevul tău. Nime nu 
se îngrijeşte de desvol tarea s ă n ă t o a s ă şi româ
nească a portului nostru naţional. Nu-i mirare 
dar, că se corceşte ? 

Cu gânduri le acestea m 'am frământat în zi
lele trecure, când m'am hotărît să merg cu câ
teva ţărance să vedem atelierul de ţăsături şi cu
sături româneşti din Orâştie. 

Am plecat des de dimineaţă, o dimineaţă 
frumoasă de primăvară, şi 'n fuga trenului şi 'n 
uimirea ţărancelor neînvăţate cu iuţala trenului 
am sosit la Orăştie. D-şoara Barcianu cu multă 
amabilitate ne-a arătat multe şi frumoase lucruri 
româneşti . 

Ne-a spus apoi cu multă vioiciune, că nu 
peste multă vreme — din dărnicia mecenatelui 
Mihu vor scăpa din strimtoarea încăperilor de -a -
cum, într 'o casă şi mai lungă şi mai luminoasă 
şi mai acomodată. 

Să fi văzut ţărancele mele cum se minunau 
de frumseţele rezboiului şi a acului. Cum prin
deau inimă şi mândrie de portul lor şi de toată 
ţesătura lor când auziau, că din toată lumea ro 
mânească se fac comande la această lucrătoare 
Să fi auzit — apoi — venite acasă cum spuneau 
suratelor, ce nebunie e să alergi după cartoane 
împestriţate, având un port, după cari şi oameni 
de viţă împărătească să străduesc să-1 aibă lată 
cum înţeleg eu, că să poate stârni în ţărancele 
noastre mândrie şi îndemn să-şi păstreze portul 
lor pitoresc. 

Dacă nime nu se gândeşte la portul lor cu 
îndemnuri şi cu sfaturi să nu ne mire, că multe 
se cam abat dela el s u b firma falşului progres. 
„Mai învăţăm şi noi altceva nou" se zicea mai 
ieri în Românul . 

Nu-mi aduc aminte când ai fost la noi, ţesau 
oare ţărancele la haina bisericească? Iţi scriu acum 
că a succes bine, au cerut-o în multe locuri de 
model şi a mulţămit pe mulţi. N 'a mulţămit însă 
pe ţărance cari după ce-au ispr vit cu ţesutu, au 
căzut de acord, că se putea face şi mai frumoasă. 
La Orăştie au şi întrebat ele după un model dar 
ni s'a spus , că ornate sacre gătesc numai la co
mande anumite, că altcum nu le pot valora. Să 
vede că Românii noştri dau mai bucuros banii 
puţini pe nimica decât mai mulţi pe lucru bun 
şi românesc. 

Dacă n'ai văzut haina aceasta ştiu că-ţi vine 
curios ce-ţi scriu. Cum haină bisericească pe răz-
boiu românesc ? Da draga mea se poate şi încă 
ce frumos. Cearcă şi tu şi vei vedea ce mândre 
vor fi ţărancele de ce poate războiul lor. 

In vremea de acum când, începe a 
se pune puţin pond pe războiu eu cred, că e 
tare bine să-i arătăm în toată forma însemnătatea 
şi folosul. S'auzi ce frumos spune o elevă a mea 
la finea unui d ia log : 

Sunt română ţesătoare 
Şi de furcă iubitoare, 
Cu furca şi al meu războiu 
Nu voiu rămânea 'napoi. 

Pe Paşti te-aş ruga să vii la noi. 
Mi-e tare dor de tine şi a-şi vrea să vezi 

haina bisericească că ştiu că veţi face-o şi la voi. 
Copiii amintesc şi acum cu atâta drag de 

Tuşa Elis. 
Te doresc şi te dorim cu toţii. A ta. 

Aurelia. 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 16/29 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 

Luni fiind sărbătoarea muncitorilor, 
(1 Mai st. n.) n-rul viitor al ziarului nos
tru va apare Mercuri dimineaţa. 

Clarificare. D. Simion Zehan paroh, ne 
roagă să publicăm următoare le : 

„Relatându-se prin ziare activitatea despăr
ţământului Reghin al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român" şi fi
indcă contrar voinţei mele, văd figurând şi nu
mele meu în legătură cu această chestie, întru 
stabilirea adevărului, mă văd necesitat a reflecta 
următoarele la cele publicate în nr. 80 din 21 
Aprilie 1911 : 

Sunt membru în comitetul acestui despărţă
mânt, dar văzând, că dela cârmă nu se porneşte 
nimic pentru a desvoita o activitate mai rodnică 
în înţelegere cu protopopul Ariton M. Popa şi 
sub conducerea d-sale am ieşit în mai multe sate 
şi atât eu, cât şi unii fraţi preoţi şi învăţători ara 
ţinut prelegeri poporale, tratând cu mult succes 
diverse chestii folositoare pentru popor. 

Depăr tându-se fostul director al despărţă
mântului, G. Şagău, de pe teritoriul despărţămân
tului în 13 Aprilie a. c. a fost convocată adu
nare generală extraordinară pentru alegerea unui 
nou director. In această adunare , eu, sătul de a-
tâtea certe şi animozităţi, câte există pe la noi, 
mi-am dat demisiunea de membru în comitet, 
însă aceasta nu s'a primit. In urma acestui fapl, 
ca să-mi salvez onoarea de membru în comitet, 
la recercarea noului director dr. Ioan Harşa, pre
legerile, pe cari le-am ţinut eu, le-am insinuat la 
despărţământ. 

Prin acest fapt nu am jignit pe nimenea, 
căci sub orice titlu şi s u b a oricui conducere 
s'au ţinut acele prelegeri, e bine că s'au ţinut şi 
barem de s'ar ţinea şi în viitor, fie sub condu
cerea protopopului , fie sub a directorului despăr
ţământului. Deosebirea e, că s u b a protopopului 
au un caracter mai particular, iar sub a directo
rului despărţământului mai general românesc. 

Se desgus tă însă omul de atâtea certe şi 
chestii personale, câte există pe aici. Barem de 
s'ar termina odată, ca astfel în bună înţelegere 
şi în comun acord să putem lucra cu toţi pentru 
luminarea şi deşteptarea neamului nostru româ
nesc. 

Atâta am aflat cu cale a reflecta, pentru 
constatarea adevărului în cât mă priveşte pe mine 
şi ţinuta mea". Caşva, 27 Aprilie 1911. — Simeon 
Zehan paroh rom. unit. 

Distincţie. Aflăm, că simpatica şi mult apre
ciata noastră artistă, dna Lucia Cosma, aşa mult 
distinsă de Principesa Maria, cu ocazia concer
tului din săptămâna trecută, scrie „T. R.", a pri
mit din partea A. S. R. o fotografie cu următoa
rele ş i re : „Mulţumesc pentru plăcerea ce mi-aţi 
făcut: Maria. 1911" , şi un minunat inel în bri
liante şi safire. Felicitări 1 

Nou advocat în Teregova. Primim următorul 
a n u n ţ : Am onoarea a Vă aduce la cunoştinţă, că 
mi-am deschis cancelaria advocaţială în Teregova. 
Cu stimă dr. Gheorghe Dragu advocat. Felicitări. 

Necrolog. Familia îndurerată ne anunţă 
trecerea la cele eterne a iubitei soţii, ma
me, bunice şi soacre Iuliana Hălmăjan, 
în etate de 62 ani după o viaţă conjugală 
fericită de 45 ani. îngroparea a avut loc 
în 16/29 Aprilie 1911 la orele 3 7 2 d. a. 
în cimitirul din Arad. Odihnească 'n pace. 

Răposata a fost mama prea iubită a 
redactorului nostru responsabil At. Hălmăjan, 
căruia îi transmitem condolenţele noastre 
sincere. 

Magazina fabricei de postav 
A r a d , piaţa Szabadság Nr. 17. " 1 W Zeichner şi Fleischer. 

3 1 0 c m , . stofă de lână curată pen
tru un rând de haine costă :: 

Cor . 1 2 — 1 6 — 2 @ — 2 5 . 
N u m a i î n p r o v i n ţ ă t r i m i t e m m o d e l e . 



Nr. 85—1911. R O M Â N U L Pag. 9. 

Necrolog. Cu părere de rău aflăm încetarea 
din viată a văd. Ecaterina Popoviciu născ. Mor-
naila. Rămăşiţele pământeşt i ale răposatei au fost 
asîrucate Sâmbătă, 16 (29) Aprilie d. m. la 3 ore 
după ritul bisericei orientale în cimitirul din Şiclău. 
Condolenţeie noastre familiei. 

Din patrie. 

Sărbătoarea muncitorilor. Sunt de ad
mirat avântul, entuziasmul, credinţa oarbă, 
aceste sentimente de cari sunt pătrunşi 
mai toţi muncitorii şi manuali şi intelec
tuali, în lupta pentru existenţă, pentru 
ideea unei vieţi mai bune. Idealul, ca fie
care om să poată trăi mai uşor, să aibă 
putinţa de a'şi realiza un trai mai ome
nesc fără lipsurile şi neagra mizerie în 
care zac o mare parte de învinşi ai vie-
ţei, acest ideal sfânt pentru proletari, este 
sărbătorit în ziua de 1 Maiu st. n. ziua 
în care atâtea inimi omeneşti simt bucurii 
nemăsurate şi mulţi au acea dulce amă
gire în sufletul lor că totul e frumos: na
tura, lumea şi vieaţa. 

Muncitorii din toate neamurile Unga
riei, vor serba Luni pe 1 Maiu în chipul 
cel mai grandios posibil în care scop se 
fac mari pregătiri, în fiecare cerc sau 
secţii muncitoreşti. 

„Nevinovatul"' doctor. Nu demult în Buda
pesta a p rodus mare senzaţie o desvălire a ma
trapazlâcurilor câtorva farmacişti şi medici. S'a 
dovedit aproape evident, că medicul dr. Ludovic 
Frankel a scris o mulţime de recepté scornite pe 
seama farmaciştilor, păgubind în felul acesta Cas-
sa de asigurare a muncitorilor. Pe atunci poliţia 
a şi arestat atât medicul cât şi farmaciştii prinşi 
cu ocaua mică. Nu înzadar însă paragraful e a-
celaş priveşte-1 de sus sau de jos, nu înzadar e 
vestită şiretenia şi sofisticăria advocaţială, -• d. 
Frankel a scăpat din închisoarea preventivă. Şi 
cel dintâiu lucru i-a fost să o apuce spre ţara 
tuturor escrochenilor, spre America. Se simţise 
• bag ' seamă „nevinovat". 

Un aventurier. Poliţia de g r a n ţ ă din Lubo-
tény a d- ţ inut un aventurier periculos în persoana 
lui Mauriţiu Donuer . Adineaori a fost condamnat 
la 30 zile închisoare şi la amendă de 400 co 
roane, pentru mijlocirea emigrărei pe ascuns . Li
berat odată, el practizează cu multă îndemânare 
acel gen de escrocherie, făcându-se candidat de 
însurătoare. 

Dela mai multe familii din Eperjes a scos 
sume însemnate, cu promisiuni de căsătorie. P o 
liţia l'a predat pe Donuer tribunalului din Eperjes. 

Dela fraţi 
Comitet italo-român. Ziarele italiene aduc 

ştirea, că din iniţiativa publicistului Benedet to 
de Luca şi cu concursul d-!or R. Artioli, p r o 
fesor, Alfredo Baccelli, fost ministru, contele G. 
Danieli şi Guilo Magne , arhi tect s'a constituit la 
Roma un „comitet general i t a lo - român" . 

Acest comitet are de scop, pe deopar te , să 
întocmească programul necesar pentru a primi 
grupurile de români cari vor vizita Italia anul 
acesta, cu ocazia celor donă expoziţ i i jubi lare 
pin Roma şi Tur in , pe de alta să lucreze la 
strângerea şi întăr i rea din ce în ce mai mult a 
legăturilor intelectuale şi economice dintre cele 
două ţări. 

Din aces t comitet de numeroşi şi distinşi 
filo-români die capi ta la Italiei fac parte senatori , 
deputaţi, profesori universitari , publicişti, artişti , 
financiari, înalţi funcţionari, reprezentanţi ai co 
merţului, ai industr iei şi ai s tudenţimei , printre 
cari profesorul Tonell i , rectorul universităţei din 
Roma, profesor Angelo de Gubernat i s , senatorul 
De Cesare, criticul Eugenio Checchi, profesor 
Bacchiani, arheologul G iacomo Bonii, deputaţii 
Conte Danieli, Alfredo Baccelli , Pavia, Gal luppi , 
Barnabei şi Saraitini, contele San Miniatelli , vice
preşedintele societăţei „Dan te Alighieri", Vico 
Mantegazza, profesor Galanţ i , T o r q u a t o Gian-
nini, Bruto Amante , profesor Cervesato , Ugo Ali-
menti, inspectorul general dela ministerul agr i -
culturei Pasqui , sculptorul Apolloni, dr. Foă, con
sulul general al României Manzi-Fé, etc . 

Alegeri în Bucovina. La balotajul din 16 
Aprilie, amândoi candidaţii ovrei au ieşit învingă
tori Ia Cernăuţ (districtul german) şi au fost deci 
aleşi membrii în dieta provincială. Candidatul 
naţional-german, cons. aulic dr. Skedl a rămas cu 
400 voturi în minoritate, chiar şi după compro
misul între Germanii naţionali şi creştin-sociali. . . 

Amânarea serbărilor jubilare din laşi. Mier
curi sea a s'a întrunit comisiunea pentru or
ganizarea serbărilor jubilare ale Universităţei 
din Iaşi. 

După discuţiuniie urmate s'a ajuns la o în
ţelegere, ca serbările să nu mai aibă loc în zilele 
fixate din luna Maiu. 

Totuşi comisiunea n'a renunţat definitiv la 
aceste serbăr i , ci a rămas să se stabilească u l 
terior, dacă ele să aibă loc la sfârşitul lunei Iunie 
sau... la toamnă. 

Prinţul Ferdinand la vânătoare. Am anunţat , 
că Miercuri la orele 5 a sosit la Sinaia prinţul 
Ferdinand, venind cu automobilul din Capitală, 
împreună cu d maior Berindei. 

Prinţul Ferdinand a rămas aici până azi, 
Sâmbătă , în care t imp a avut Ioc o mare vână
toare de cocoşi pe moşia regală, în munţii 
Bucegi. 

Din străinătate. 
300.000 lei pentru o carte. Miliona

rul din California, Hutington, a cumpărat 
pe suma de 300.000 lei o ediţie a bibliei 
tipărită de Gutenberg în 1450—55. Acesta 
e cel mai mare preţ ce s'a oferit cândva 
pentru o carte. 

Moartea unui negustor de artă. Mercuri a 
încetat din viaţă în vârsta de 66 de ani , cunos 
cutul negustor de artă, Karl Wertheimer. 

Defunctul lasă în urmă-i o colecţie de artă, 
care valorează 10 milioane. 

Accident într'o mină. Din Heerlen vine şt i
rea, că într 'o mină de cărbuni a statului doi lu
crători au fost ucişi din cauza unei prăbuşir i . 
Sunt 16 răniţi între cari 3 grav. Doi lucrători 
l ipsesc. 

x N o u t ă ţ i d e p r i m ă v a r ă . In prăvălia lui 
Schwarzberger Manó din Arad, s t rada Vörös
marty Nr. 3 se pot căpă ta pe lângă preţuri le 
cele mai ieftine şi serviciu prompt şi solid, u rmă
toarele : pardesi i femeieşti, rag lane şi k imone 
engleze, mare asor t iment de haine pentru fetiţe 
şi copii. 

x A a p ă r u t : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile p o p o 
rale pr imare. 

Se află de vânzare la Librăria d iecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, -f- 10 fii, 
porto. 

x Rostul medicumente lor în contra vanei d e 
aur (emoroide) este să sisteze cauza cons t ipa ţ iu-
nei, aecstei boale neplăcute . Experienţele câş t i 
gate în spitalul general din Viena dovedesc că 
apa amară naturală „Ferencz József", deja în d e 
curs de câteva ore produce un scaun moale şi 
cu toate ocaziunile alină durerile. Se capă tă în 
prăvăliile de apă minerilă şi în apotece . 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmăgian. 

Dr. Vadász Armând îşi mută, 
începând 
cu pr ima 

Maiu, cancelar ia advocaţ ială în str. E l * z s é b e t -
BCÖFÚf n r . 3 3 ) in casa proprie. (Vis-ă-vis cu 

Tribunalul rege-c. 

Mare asortiment de veritabile 
rolele americane automatice. 
Bile şt popice din ligatlffl Sailî-
îttttî veritabil se pot procura cu 

preturile cele mai moderate în bazarul 

Zimmerman Ignác, 
prăvălie de obiecte dc-corative de Norinberg 
şi de jucărele, Arad, piaţa Szabadság nr. 21 . 

II 

I. Renumitul „Fluidul Elza" alui F e l 
lep, e. după experienţele noastre linişitor 
de dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede şi sigur vindecă leumă (spurc), slăbire 
de nervi, junghiuri Jn coaste, influenţa, du
reri de cap, de dinţi, de spate, amorţeală, 
durere de ochi, migrlnă şi multe nepomenite 
aci. Fluidul Elsa a lui Feiler e folosit cu efect 
fără păreehe !a răguş^lă, catar, dureri de 
piept si gât şi morburi din curent ori ră
ceală. Adevărat e numai dacă t>e sticlă este 
numele »FELLEN. — 12 sticle mici sau 6 mari, 
ori 9 sticle speciale, K. 5 franco. 

. Vestim apoi. că lumea foloseşte cu efect dis
tins f,i s ig ; r Pîlulele-Rebarbara de mânat 
aiui Feiler, contra durerilor de stomac, sgâr-
ciuri, lipsă de poftă, arsuri de fiere, greaţă 
ameţenlă, râgăeli, haemeroide şi alte contur
bară de mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor. 
— Să ne ferim tnsă de imitaţiuni şi să adre
săm acurat a şa : 

Sugea V. FelUr, apotecar. 
S t u b i c a , Centrala 122 (eomit. Zagrab). 

Spitz Ignacz 
măsstfu-măsar- . 

Execută lucrări de edificii şi la poştă, aran-
jază prăvălii. 

Arad, piaţa Szabadság nr. 11. 

întreprinde o r i c e lucrare aparţinând a-
cestei b r a n ş e . Executa comande dela ce le 
mai simple, până la cele m<ú pretenţioase, 
după plan, cu cele mai scăzute preţuri. 
Serveşte cu cea moi mare pheere, cu pre
liminare şi planuri. 

doreşti să-ţi cuir.peri un aparat montat cu 

şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

c u p r e ţ u r i i ; i v . » r ; * «^*L', s . k í i c ' o m î : i i i : u n i a r a n . 
t a g - i u a s e , a v â n d « j a v a n ţ i e « S e p l i n ă , — a d r e s e a -

z ă - t e c u o s c r i s o a r e c ă t r ă 

S Z Ű C S Ö Ö Ö N 
BUDAPEST, UI., nagymező-utca 66. 

î n t r e p r i n d e r e c o m e r c i a l ă d ^ m a ş i n i i n d u s t r i a l e ş i e c o n o m i c e , 
ş i i i r m a v a í r i m ü e p r e ţ - c n r e i t t ş i e l i t u i n a r d e 

s p e s i e — g r a t i s . 



Pag. 10. R O M A N U L Nr. 85—1911 

Magazinul electrotehnic a! iü i : 

Kalmár lozsef M 
Str. Mu I r . 2. :: Telefon: 242 

Montează motoare e l e c t r i c e 
pentru industriaşi, instalează 
lumina electrică cu preţurile 
cele mai moderate, etc. etc. 

J t a n j z c r K. G í z a 
f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

( c a s a l u i D r . W i n t e r ) . 

Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co
mitenţi şi publicul mare , că 

i» atelierul meu de o 
instrumente muzicale 

se află în strada 

Deák-Fercncz N-rul 40. 

Am înmagazinat mare asort iment de 
tot felul de instrumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez ins t rumente muzicale cu cele 
mai scăzute preţuri . Comande în provinţă 
execut prompt. 

Solicit sprijin binevoitor cu tot respectul 
H a u s i e r K. G é z a 

fabricant de instrumente musicale. 

n atenţiunea celor Ge se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becur i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Dánie l 
Întreprindere de instalarea soneriilor si telefonului 
A r a d , str. Deák-Ferencz Nr. 42. 

Vei cruţa mulţi bani! 
Dacă vei cerceta h o t e l u l şi g r ă d i n a 

Kravár d i n s t r a d a László nr. 3 

l a „ H é t v e z é r " , 
unde se pregătesc cele mai bune mâncăr i ungu
reşti, vinuri alese de deal, şi bere proaspătă de 
kőbánya, pe lângă preţuri le cele mai ieftine şi 

serviciul cel mai bun. 
P o p i c ă r i e a c o p e r i t ă . I l u m i n a ţ i e e l e c t r i c ă . 

Covârşesc orice concurenta 
prin bunătatea, durabili
tatea şi ieftinătatea lor 

ghetele pentru bărbaţ i , femei şi copii pregătite din 
piele neagră ori colorată în atelierul propriu al lui 

C z e r t t i c z H y j f f i h á t y , 
de sub numărul 3 strada K o s s u t h , A r a d . 

G h e t e j u m ă t ă ţ i s e c a p ă t ă în o r i c e fel d e f a z o n . 

£a librăria diecezana din Arad 

s e g ă s e s c 

p r o p i s e ( c o r e c t e ) 
de examen 

c u Co r . 1*20 o s u t a b u c ă ţ i , p l u s 20 fileri 
p e n t r u p o r t o p o s t a i ; a s e m e n e a 

cărţi potrivite pentru premii şcolare. 

Dr. B r u t u s föiacaveisa 
m e a . u n i v . 

specialist în morburi le femeieşti, «şist nt ia 
clinica de femei „ C r u c e a a l b ă " din Timi
şoara, îşi ţ ine ordinaţiuniîe în T i m i ş o a r a -

F a b r i c , piaţa Kossuth Nr. 2. 
N u m ă r u l t e l e f o n i i - 6 8 . 

sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

I>eutsch Izidor, 
orolojţier şi Ijijutier. 

Arad, s tr W e i t z e r János 

(Palatul Minoriţilor). 
Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftina 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel rr ai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medica l : 
Budapesta, Bulevardul Ferencz-korut 29. 
Director-şe t : O r . A. C o z m u t z a . 

Conzultaţiuni dela o r e i e 8—9 a. m. 3—5 p . m . 
Telefon 88-99. 

Se află de vânzare 

vinuri 
dintre sortele cele mai fine din viile D-lui K i s 
B á l i n t dela C e t e a . Se pot căpăta şi în can
tităţi mai mari . Doritorii cumpărător i să se ad re 
seze la 

N i c o l a e S o r a B ă r o i u 
Szelyistye, Szeben m. 

atelier de 

ştampi le 
de guma şi gravură 
Hrad, Salacz-utca lir. 3. 
E x e c u t ă a r t i s t i c gra
v u r i d e m o n o g r a m e , 

firme şi s c r i s o r i , 
jppSBHl|apr ş t a m p i l e d e oţe l , a-
VnX—2_J9Hl r a m ă şi g u m a , sigile 

c u f i rma ( e m b l e m e ) , 
s t a n ţ e , c u i e p e n t r u s i e a g u r i , ins igni i p e n 
t r u s o c i e t ă ţ i şi s p o r t . M a g a z i n d e m a ş i n i 
p e n t r u n u m e r a ţ i e , ş t a m p i l e p e n t r u d a t şi 
p r e s e p t . r o t u n z i r e . — E x e c u ţ i e p r o m p t ă . 

Recomand magazinul meu bogat asortat în 

pălării de bărbaţi albituri, cravate şi mite. 
Mare asortiment în pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

• L 
Cu s t imă : 

leon Bálint (Ján o s i 
limiSOara-FabriC. P a l a t M l orăşenesc. 

înştiinţare. 
Am onoare a aduce la cunoşt inţa onoratului 

public, că începând cu 1 M a i u îmi strămut 

cancelaria mea de 
în strada Kápolna Nr. 6 — 6 / a în casa proprie. 

Primesc orice întreprinderi de edificare, pe 
cari le execut conform cer inţe lor moderne . 

Mă rog de sprijinul on. public şi In viitor. 

Cu stimă 

Fábián József 
arhítect-zidar. 

e u a m o r t i z a ţ i e şi î m p r u m u t u r i 
p e n t r u f u n c ţ i o n a r , v i n d e r e a 
ţ i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
ţ i i a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c ş t e m a i a v a n t a j o s : 

B i r o u l d e i n t e r m e d i a r e : 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Te le fon Nr. 6 7 1 . :::: 
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Fondat în anul 1882. Telefon No. 688. 

BRUCKN 
tapeţier, decorator ş i fabrică de mobile în 

A R A D , 
Andrássy-tér 25, palatul Neumann. 

( L â n g ă c o f e t ă r i a M a t z k y ) . 

Recomandă mobilele sale propriu pre
gătite, solide şi de o execuţie elegantă. 

Pentru camere de durmit dela 1 9 0 fl. 
S&sfrages'ie ( p r â n z i t o r ) . 

d e i a 140 florini. 
Qarmf£«ri de saBon, 

d e l a 8§ f l o r i n i . 

N 6 U S C H L O S Z 

::: Singurul Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
SibiiU. StracJa Gisnădiei 5- — Edificiile proprii. 

recomandă 

: ; : Asigurări împotriva focului, : : : 
pentru e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , etc., 
pe lângă premii recunoscute de cele mai favorabile condiţii, cum şi 

: : : Asigurări asupra vieţii, : 11 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela asezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i , şi c u t e r 
m i n fix, c u p l ă t i r e s i m p l ă sau d u b l ă a c a p i t a l u l u i , 
a s i g u r ă r i d e p e n z i n n e ş i d e p a r t i c i p a r e l a c â ş t i g : , 
a s i g u r ă r i d e z e s t r e (eopii), p e n t r u s e r v i c i u l m i l i t a r , 
: : : : a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î n m o r m â n t a r e , : s s : 

Asigurări contra grindiuei (de piatră) 
A s i g u r ă r i de accidente corporale, 
contra iitfracţiei (furt prin spargere), 
A s i g u r ă r i de pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foe pană la finea anului 1909 K. 4.831,163-61 
Capitale asigurate pejuaţăjaehitate 

Starea asigurărilor eu sfârşitul anului 1909 

1 

Fonduri de întemeiare şi de rezervă 
— \ viaţă 

4^1^036^31 
Î12^04M.12^— 

~2^309,387-— 

P r o s p e c t e în combinaţ i i le ce le mai v a r i a t e s e tr imi t ş i s e dau gratui t 
orice informaţi i In birouri le direcţ lunei , s t r . Cisnădiei nr. 5 , la agentura p r i n 
cipală In Arad, B r a ş o v şi Cluj precum ş i la t o a t e agentur i le loca le . 
Persoane versate în aouisiţii, eari au legături bune, se primesc 

la serviciul institutului in condiţii favorabile. 
(59) 3 

f 
-8 
C 

Q 
s 

a 
se 

I 

Cercetaţi marea prăvălie a lui 

- S O M M Í E R J O Z S E 
ARAD, s t r a d a p r i n c i p a l ă î n p a l a t u l b i s . r o m a n o - n a t o l i e e , 

fondată la anul 1363, 
unde află îndeosebi domnii preoţi p ă l ă r i i p r e o ţ e ş t i , păla> rii ele tot soiul, ciuntire, clac. cămeşi de vară, gulere, niangete, uiăuuşi ele v a r ă , cravate, ciorapi, bastoane, ambrele, etc., din fahricele cele mai 
renumite franceze şi engleze, de calităţi deosebite şi 'lela cei 
mai experţ i maeştr i i , eu preturile cele mai ieftine. Pe iângă 
asia on. public român va găsi in marele magazin serviciu prompt, 
având de conducă tor al p ăvăiiei pe un român, ca on. clienţi să 
fie pe deplin mulţumiţi . Sperând , că on. public român din loc şi p r o v m ţ ă 
mă va onora cu v i z i t e l e s a l e p u n â n d u - ş i t o a t ă încrederea în firma prăvă l i e i mele , 

semnez cu deosebită s t i m ă : Sommer József. 
S p e c i a l i s t î n p ă l ă r i i b ă r b ă t e ş t i . 

a 
o 

s 

i m 

ü 
a. 

ce 

Incanoşt inţez on. public din Arad 
şi provinţă , că vânzând cafeneaua 
„ O t t h o n ' ' , am închiriat fostul 

hotel şi restaurant 
modern aranjat , al iui L u k á c s 
F . L á s z l ó de iângă staţ iunea 
motorului promontorial , ce poartă 
numele 

„ H e g y a l j a " 
puuiiaecă, la orele 2 p. n. îl deschid cu concursul tarafului complet al lui Andrem Gyur-

k o V i c s . 

Mulţumind onoraţ i lor mei muşteri i 
şi cunoscuţi sprijinul binevoitor din 
trecut , îi rog cu aceas tă ocaziune 
să păstreze aceia bunăvoinţă faţă 

de mine şi pe viitor. 
In ospătăria mea se servesc în tot 
timpul mâncăr i răci şi calde pre 
gătite casnic şi gustos. Se capătă 
vinurile excelente promontor ia le 
şi bere proaspăta de Steinbruck. 
Serviciul cel mai atent pe lângă 

preţuri le ceie mai ieftine. 

Se roagă de sprijin binevoitor, 
dorind să vă servească 

Grünwald fimon, atelier. 

Knitzky cz mester-droscar 
j Arad, strada József főherceg nr. 11. 

S t a b i l i m e n t u l şi m a g u z i n a d e i a 1 Ma iu , o m u t în c a s a m e a p r o p r i e 
d i n s t r a d a V a r j a s s y J ó z s e f n r . 1. v i s - ä -v i s cu sp i t a lu l c o m i t a t e n s ) 

D i n c a u z a m u t ă r e i r e c o m a n d ă î n a t e n ţ i u n e a b i n e v o i t o a r e a 
p u b l i c u l u i 

magazinul de calese, 
ünde s e pot cumpăra cele mai frumoase c a l e s e ş i t r ă s u r i cu preţuri scăzute. 
Primeşte orice comande şi rep. din aceasta branşă, executându-Ie promt şi exact. 
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P r ă v ă l i e n o u a J e c r o i t o r i e n e u t r a b a r b a 
Atrag atenţia onoratului public asupra prăvăliei mele de croitorie din coltul s t rade ; 

W E I T Z E R J Á N O S ş i K A Z I N C Z Y , 
unde ţin magazin de stofe de pr imăvară şi vară . Principiul meu va fi, să mul ţumesc pe 
clienţii mei prin execu ta rea promptă a comandelor . — Mă rog de binevoitorul sprijin al 

onoratului public. 

Cu stiroä K L E I N F E K E N C Z , croitor tesc 

4 4 

4 4 4 4 

Rog respectuos onoratele muşterii, că în urma unor 
legături avantagioase, cumpărând material excelent 
cu preţuri ieftine, apropiindu-se sezonul de primă

vara şi de vara, să-mi 
onoreze salonul cu vi
zitele d-neaior preţioase, 
deoarece sunt in situaţia 

a le oferi cele mai elegante 
derne pălării, cu preţuri deosebit de favorabile. 
Se roagă de sprijin binevoitor, cu cel mai adânc respect 

L Á Z Á R CZ . 
salon de pălării 

A r a d , p i a ţ a A n d r á s s y n r . 1 3 . 

plăcută 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Mare a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e d e b a l 
în coloarea aurului, din atlas 
alb astru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi ehevreaux 

l a 

Fi flirt f» 

D 
cel mai distins magazin de ghete. 
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MAGAZIN IEFTIN 

M A 
leftinătate generală suprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui - ' 

MfWTitfR R.,Brad,str.Hiinyaifilir. 1. — MuMîumMtMMiu—12. p.m.őfeur} V r - 7 m 

* v î i i G i i c e c i i 
r omon i fe , f lor i de p©« 

rumbe le , Herl de tei, 
ori de friguri; radă» 

cini si f r u n z e de m ă -
t r ăgună , f lor i de soc ii o 

verzi, ori uscate şi Hespe de 
f rap ţ in . %%%%%%%%%%% 

Farmacia lui 

Szokol indor 
A r a d , Piaţa Kelemen 

(vis-ä-vis de biserica sârbească.) 

m 

m 

m 
<â£» 

V P a n u i n - ^ m i r a D i ! 
pentru udat - y-^asli si 
Snngeorz, miros do v i o 

rele, lăcrămioare, tran
dafir, etc., cu preţul de 
50 iii., cor. 150 8Í cor. 2. 

Văpseală pentru oauă, lipsită de o-
travă în colori diferite, cutia 6 fii. 

pârtii în colori diferite pen
tru colorat oauă, cutia 16 Iii. 

Parfumuri lipsite de al-
cohol, sticla 90 fileri. 

Se capătă toate la 

apotecar, A r a d , piätä I 

F A B R I C A D E T R A S U R I D E P E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsőváros, strada Kistisza nr. 4 . (Gontinarea stradei Maros). 

J A s o r t i ^ s t e b i l de mai j n u l t ^ e c « 4 0 j c a i e s e d i f e r i t e l a d i s p O Z l t i C J ̂ «J™ -^^^^J^ \ 
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ufon" 
e cel mai mic şi mai ieftin 
aparat gramofon fără pâlnie. 

Se capătă la unicul vânzător din Arad: 

Rauch şi Szatmári 
negustori de sticlării şi obiecte de porcelan. 

In prăvălia aceasta se pot cumpăra sub cele 
mai favorabile condiţiuni de plătit, gramafoane 
sistem „ E u f o n " şi „ P a t t i é " şi plăci româ
neşti cu cântece dela Sibiiu şi Oraviţa. — La 
dorinţă se trimit preţ-curente gratuite şi fran
cate. — Telefon urban şi comitatens nr. 44. 

f 51 
•vjt.^^.'w*. La ^^A^-V^-W 

Gomei Demeter, 
f a r m a c i s t în O r ă ş t i e ( S z á s z v á r o s ) , g ă s i ţ i u r m ă t o a r e l e p r e p a 

r a t e c o s m e t i c e d e bun r e n u m e : 

• I C r e a m d e b e i i z o e m y g d a l e . Cream ui de benzoe serveşte 
pen t ru conservarea , înfrumseţarea şi albirea manilor şi feţei, dând tot
odată şi o tinetă deosebită Delăturează tot felul de necurăţeni i de pe 
mână şi fată, — p r e c u m : pete, bubiţe, zgrăbunţe, pisteni (mitesser), p r e 
cum netezeşte şi zbârci turi le . Conţinutul creamului aces tuia e nes t r ică-
cios pentru faţă şi mâni . w P r e ţ u l 6 0 fii. e « * « s • • « • • • • 
• • S ă p u n u l d e b e n z o e m y g d a l e . Săpun excelent pen t ru toi
le Ue. E preparat din ingredienţie foarte fine şi din mirosuri plăcute de 
flori. Albeşte şi netezeşte pielea. P r e ţ u l 1 0 fii. • • • • • • • • • • • • 
n P o u d r e - V e t u r i e n . Acopere foarte bine, încât nici nu se o b 
servă câ faţa este pudra tă . Întrebuinţată pudra cu creamul de b e n z o e 
mygdale, scuteşte de urmăr i le neplăcute , ce al tcum a r cauza vântul 
razele soarelni . Este în cu loare albă, roza şi galbinâ. P r e ţ u l 1 c o r . ~mm 

BS V e t u r i e n - P a r f e u m . Veraviolet ta, cel mai fin parfum de vio
rele, lăcrămioare şi scumpie (iorgovan). P r e ţ u l 1*60 fii. -vs • • • • • • • • 
I H „ I d e a l " , cel mai nou parfum. P r e ţ u l 2 c o r . - » W » » » 

Wă A p a d e g u r ă „ C r e n i s i e r " (albă sau roşie). Prin în t rebuin
ţa rea apei acesteia , nu devin dinţii găunoşi, — şi delă turează durerea 
dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. Prin în t rebuinţarea apei 
acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin în t r e 
buinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi „Cremsier" , devin dinţii foarte 
frumoşi, albi. P r e ţ u l 8 0 fii. " ^ 8 — ~ 

• i P r a v u l d e d i n ţ i „ C r e m s i e r " . Prin în t rebuinţarea pravului 
acestuia devin dinţii frumoşi şi albi. P r e ţ u l 7 0 fii. ~ * H a a a a a a a a a a 

WM P e r i i d e d in ţ i , fine. Alegere mare , în diferite preţuri , g s i 
n E s e n ţ ă d e C h i n a . Contra căderii părului , cu rezultat foarte 

a m C l i i n a tauuopGiuada. Pent ru creş terea părului . P r e ţ u l 7 0 fii. 
O l e u d e n u c ă . Extract de nuca oleica, pentru conzervarea pă -

• 1 s t i c l ă 8 0 fii. rului. 

Toate acestea să pot. primi la 

farmacistul M. Cornel Demeter, Orăştie—Szászuáras. 
Fiii atenţi la firmă! 

De astădată publicul — din cauza marei aglomeraţii 
de mărfuri — va putea cumpăra ieftin. Spre orientare las să 
urmeze un scurt extras: 
Gumaşi trico't, cuptuşiţe cu plisă dela 75 cr 
Pantaloni tr cot, » „ > 
Cămăşi fine pt. bărbaţi 
Cămăşi fine b&rb. cu pieptul de matass 
Gulere In toate formele 
Manşete colorate sau alae 
Ismene fine 
Mânuşi da piele 
Gramafoane 
Plăci duple, diametru 26 cm. 
Păpuşi 
Ploiere de mătase pt. domni 
Ghete cu talpa duplä pt. domni 
Bretele 
Cămăşi de pânză fini pentru femei 
Corsete brodate 
Cămeşi tricotate pentru femei 
Trico pentru femei 
Ciorapi de iarnă femeieşti 
Uînnşi tricotate şi căptuşite pt. femsi 

75 cr. 
Cătrinţe 

75 Jf 1 Jambiere pentru femei 99 n Ghete femeieşti de iarnă 

120 >? ; Umbrele de mătase (ottoman, extrafine) 

13 n Bonete elegante 

19 > Galoşi 

-45 » 

j Mănuşi de piele 50 Corsete fine 

8 fi'. 
Geantă de mână pt. dame 

90 cr. 
Trico pentru copii 

275 » Ciorapi (patent) 

170 ! Haine de trico pt. fete 

60 >} 

i Îmbrăcăminte de iarnă 25 Ghete cu şirete pentru copii 

55 "„ Bretele pentru copii 

81 Şăpci tricotate pt. băieţi 

50 » 

i Batiste pentru copii 59 n 

l Mrnuşi împletite de iarnă 25 n Jambiere pt, copii 

20 Galoşi pt. copii 

25 cr, 75 „ 60 „ 165 „ 100 „ 125 , 90 . 
Í8 „ 25 „ 30 „ 15 „ 75 „ 120 » 55 » 04 » 82 » 04 » 15 » 35 » 90 » 

Depozit de haine de iarnă pentru copii, jucării ; cele mai frumoase obiecte dela 25 cr. 
Geamantane diu piele americană dela 65 cr. tu sus. —• Geamantan cu cute dela 
i cr. în sus. — Corfiţe de piele de târg dela 30 cr. In sus. — Sorviz pentru 6 

persoane pentru vin, bere şi rachiu dela 90 cr. în colo. — Fructiere cu 6 tălgeruşe. 
dela 90 cr. tn colo. 

Afară de acestea vă stau la dispoziţie cele mai frumoase obiecte ocazionale de 
argint china, cu preţuri fabuloase. — Depozit de jucărele şi căruţe de păpuşe. — Mare 
asortiment de cordoane de gumă cu cus. aur şi mătase cea 50 cr. Plăci de gramafon în 
preţ de 1 fi. — Mănuşi, imitaţie de piele cu căptuşaiă fină 35 cor. — Asortiment de 
boa şi manşoane. 

Pentru comoditatea publicului, am aranjat clinica de păpuşe, In care se vindecă 
totfelul de păpuşe şi să pregătesc modele. 

Fieştecare cumpărător are favorul de a-şi mări o fotografie. 

Asortiment de căruţe pentru păpuşe dela 4 fl. 75 cr. în sus . 
Toate se căpăta în bazarul de concurenţă din edificiul tea

trului, vis-ä-vis de cei 13 martiri, a lui 

R E I C H E L . 

In Ospătăria 

Vadászkürt 
vis-â-vis de teatral oraşului 

se servesc zilnic mâncări gus
toase reci şi calde, bere proaspetă 
şi vinurile cele mai bune şi mai 
alese, precum şi berc neagră bavareză. 
Rog onoratul public a mă cerceta, în schimb 
promit, că voiu servi cu cea mai mare punc

tualitate. 

Aici este totodaiă şi locul 

de întâlnire al Românilor. t 
Cu toată stima 

0MCZÍ 
proprietarul berăriei 

V a d á s z k ü r t 
str. Zrínyi nr. l. 
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Magazin de haine pentru 
bărbaţi, băieţi şi copii. 
Specialităţi în c o s t u m e 
pentru copii, etc. etc. etc. 

Palatul nou 
orăşenesc. Telefon pentru oraş şi comitat dr. 1053. 

Au sosit cele mai noue mode de primăvară. 

= Asortiment uriaş. = 
Haine gata de. bărbaţi, băieţi şi copii. Specia
lităţi în pardesiuri c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i 

i e f t i n e . • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Balázs Péter, aiá Arad, B) Választö-utca 21. 
Face planuri şi execută orice lucrare în branşa aceasta în modul cel mai 

conştienţios pe lângă preţurile cele mai ieftine. 

j 

Pregăteşte tot felul 
de lucrări din acest, 
ram, ca: iconos
tase, amvoane, a-
ranjamente pen
tru biserici si sa
lon, tot felul de 
sculpturi se efeptu-
esc pentru tâmplari. 

Reparaturi se efeptuiesc prompt; comandele din provinţă 
se execută grabnic. — La dorinţă trimit planuri gratuit. 
Pentru aceasta solicit binevoitorul sprijin al publicului. 

Cu stimă: S z e î f e r f J á n o s . 

I 

TELEFON 474. TELEFON 474. 

Roehia-pantaloni" 
nu se va bucura nicăiri de aşa trecere, ca 

ghetele de bărbaţi, dame şi copii 
cumpăra te la „ A s o c i a ţ i a c ă l ţ u n a r i l o r a r ă d a n i " 
(Aradi Czipőtermelő Szövetkezet), cari se pregătesc din pielea 
cea mai bună pe lângă p r e ţ u r i l e c e l e m a i ie f t ine . 
E recu. ioscută şi trăinicia acestor ghete făcute cu îngrijire şi 
de aceea fiecare va lucra în interesul său, clacă îşi va 
procura ghetele t rebuincioase la această „ A s o c i a ţ i e " 

(Aradi Czipőtermelő Szövetkezet) 
P i a ţ a l i b e r t ă ţ i i n r . 1 4 . • 

S c h w e i g e r ş i B é k é s i 
salon de pălării pentru dame 

•ad, Andrássy-tér nr. 20. 
(Palatul Fischer Eliz) în curte. 

A 
Incimoştiriţăm mult onoratele d-ne, 
că au sosit cele mai nouă pălării 
model parisian şi vienez. Vă ru
găm să ne vizitaţi pentru a le privi. 

K I L E N Y I C . S T = 
Arad, str. Józsel ierag 11. la globul vânăt. 

Au sosit noutăţile de primăvară, dec 

P r e t ieftin extpaofdinaip-
5 

Pănuri de haine femeieşti, mătăsuri, delaine, zephire, car
toane, mănuşi, ciorapi pregătiţi de penitenţieri. Asortiment 

<- bogat de umbrele, păiării de paie pentru dame. Modele şi oruri se capătă cu preţ foarte scăzut. 
TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. . 


